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т.
AZ ELLENFORRADALMI LÁZADÁS OKAI:

1. a második világháború után, hasonlóan még néhány kelet- 
európai országhoz, hazánk is merőben más fejlődési utón 

indult el, mint amilyenen annak előtte járt. Az ország 

gazdasági, politikai és társadalmi berendezkedését a 

munkás-paraszt demokratikus diktatúra egy sajátosan ma­
gyar vállfája fémjelezte. A népi hatalom további szilár­
dításáért folyó harcot a Magyar Kommunista párt vezette. 

Legfőbb célja az volt, hogy a régi rend uralkodó osztá­
lyát oolitikai és gazdasági hatalmától megfossza. 1945 

elején kiadott jelszava mögé felsorakozva - "Azé legyen 

a föld, aki megműveli" - a szegény parasztok tömegei ki­
bontakoztatták a népidemokratikus agrárforradalmat. A feu­
dális nagybirtokok felosztása eredményeként megváltoztak 

a falusi osztály- és erőviszonyok.

Az ipari ágazatban is megkezdődött a termelőeszközök össz­
népi tulajdonba vétele. 1946-ban államosították a bányá­
kat, a nagy nehézipari üzemeket /Ganz, weiss Menfréd,stb./; 

1947-ben sorrakerültek a nagybankok.

A népidemokratikus forradalomnak e sikerei objektive 

tették fel az alapvető kérdéstj merre tartson a magyar 

társadalom? Napirendre került a demokratikus forradalom­
nak a szocialista forradalomba való átvitele, a fenti 
döntő jelentőségű eseményeket a különböző politikai pár­
tok élet-halál harca kisérte. a szocialista fejlődés irá­
nyába lépni csak úgy lehetett, ha a munkáspártok a Magyar 

Kommunista Párt és szociáldemokrata párt, összevonja erő- 

. A két párt vezetői felismerték ezt a történelmi szük­
ségszerűséget, s 1948 júniusában összehivták egyesülési 
kongresszusukat. Ezzel formálisan lezárult a munkás- 

paraszt demokratikus diktatúra szakasza és megkezdődött

ve­

it

«frjf :



- 2-

a proletárdiktatúra korszaka.Alapvetőén eldőlt a hatalom 

kérdés»* Ettől az időponttól a társadalom vezetőereje 

a két párt egyesüléséből létrejött Magyar Dolgozók 

pártja.
/А továbbiakban; MDP*/

A gazdasági épitőmunkának nagyfontosságu eseménye volt 

a hároméves terv. A gazdasági élet általános eredményein 

túl, kiemelkedően fontos körülmény, hogy 1948 őszén a 

dolgozó parasztság elindult a termelőszövetkezeti mozga­
lom utján.

195o-ben vette kezdetét az ország gazdasági és kulturális 

fejlődésének első ötéves terve, amelynek első évében az 

előirányzottnál nagyobb eredményeket sikerült elérni. A 

tervet azonban az MDP. második kongresszusa /1951.február/ 

minden vonatkozásban irreálisan felemelte, ami súlyos a- 

ránytalanságokat és belső ellentmondásokat idézett elő az 

ország fejlődésében.1 Különösen helytelennek bizonyult 

az iparosítás túlfeszített üteme és a mezőgazdaság erőlte­
tett szocialista átszervezése, melynek során megsértették 

az önkéntesség lenini elvét.

A gazdaságpolitikában elkövetett hibák következtében 1951. 
és 1955. között átmenetileg csökkent a dolgozók életszin- 

vonala. az agrárpolitika torzulásai miatt lazult a munkás- 

paraszt szövetség.

Tovább rontotta a helyzetet, hogy a gazdasági* szférán ki- 

vül 1949-től fokozatosan romlott a politikai légkör is.
A felszabadulás előtt M1944-ben Rákosi és szükebb csoport­
ja - amelyhez akkor Gerő, Révai és Farkas, továbbá Nagy 

Imre és Vas Zoltán is tartozott - arra készült, hogy a
párt vezetését saját kezébe vegye, a hazai vezetőkkel szem-

2
" Melegágya volt ennek a

törekvésnek a már előzőleg Magyarországon is erősen ható 

sztálini személyi kultusz és voluntarista vezetési módí

• • •

ben eleve bizalmatlanok voltak • • •

%
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A párt kollektiv vezetéee elvének megsértését könnyí­
tette, hogy ez egyesülés után a párt számbeli alakulá­
sa és szociális összetétele sem felelt meg a lenini

Ebben az időben a Magyar Dolgozók párt­elveknek. "
js mintegy 900.000 tagot számlált; a lakosságnak egy- 

tizede, a felnőtt lakosságnak pedig még jóval nagyobb

• • •

része párttag volt. a 9oo.ooo párttagságban ott volt a 

magyar munkásosztály színe-java; a dolgozó parasztság 

és az értelmiség politikailag leghaladóbb része. De maga 

a 9oo.ooo-es szám is bizonyítja, hogy a párttagság egy 

részét semmikép sem lehetett az élcsapathoz számítani.
Sok olyan tagja volt a pártnak, akit csak a sikerek vit­
tek oda, de akinek kommunista meggyőződése felszínes, in­
gatag volt és egy nehezebb próbát már nem állt ki.H^

A párttagság indokolatlan megnövekedésében nagy része 

volt annak, hogy az általános törekvésekkel egyetemben 

a tagfelvételben is hatalmas iramot diktáltak. Vezető 

poszton pártonkivülit nem tudtak elképzelni, s ez eleve 

kétessé tette a válogatás tisztaságát, ill. a párthoz 

közeledők önzetlenségét, az is igaz volt, hogy a magyar 

nép a proletárdiktatúrát nem fegyveres harcban vívta ki, 

a népidemokrácia úgy nőtt át a proletárdiktatúrába,hogy 

eközben a burzsoázia, az ellenforradalom erőivel semmi­
féle fegyveres harcra nem került sor. a felszabadulás u- 

tán sokakat fasisztaellenes érzelmük vitt a pártba. Ezek 

egyrésze azonban Dolgári demokratikus nézetekkel csatla­
kozott a munkásmozgalomhoz, s a szocialista fejlődéssel 
nem tudott lépést tartani, a viszonylag békés hatalomra 

jutás, s a forradalmi harcok nagy iskolájának és próbá­
jának hiánya elősegítette, hogy sokan jussanak be a párt­
ba olyanok is, akik egy forradalmi próba rostáján semmi­
kép sem kerültek volna át, s akik az ingadozás, a poli­
tikai bizonytalanság elemeit vitték magukkal a pártba. 

Hiba volt, hogy amig a forradalmi erők sorait ellenséges, 
vagy ingadozó elemek gyengítették, addig az igazi forra­
dalmárokkal szemben
ték el Sztálin azon hibás elméletének alapján, hogy az

törvénytelenségek sorozatát követ-a
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érlelődő osztályharc fő színtere a párt és sorain belül 
meg kell találni a beépült ellenséget. E bűnös elmélet 

áldozatául estek a magyar munkásmozgalom olyan kiváló 

egyéniségei, mint Rajk László, Pálffy György, Sólyom 

László és mások.
A szocializmus építésében elkövetett hibákat az LIDP. 
1953» júniusi határozatában feltárta. A Központi Vezető­
ség a hibák egyik legfontosabb gyökeréül a pártvezetés 

helytelen módszereit, a kollektiv vezetés hiányát, az 

elburjánzott személyi Imi túszt, a pártdemokrácia meg­
sértését jelölte meg.
A hibák kijavítására azonban nem kerülhetett sor. Ráko­
si és csoportja nem tudott szakítani a szektarializmus— 

sál. Ellenállást tanúsítottak a hibák kijavítására irá­
nyuló: törekvésekkel szemben. Ugyancsak nem hozott vál­
tozást az MDP. III.Kongresszusa, melynek az volt a fel­
adata, hogy az addig elért eredmények mellett mérlegre 

tegye a hiányosságokat is. Számos, az 1945 óta bekövet­
kezett politikai, gazdasági és társadalmi változások 

tapasztalataiból fakadó helyes határozat ellenére is 

a kongresszus nem oldotta meg fő feladatát.

f

2. A válság kibontakozásának belpolitikái fejleményei
A feltárt hiányosságok megszüntetésének folyamata 

ugyan kezdetét vette, - de hogyan?

1953 júliusában a Központi Vezetőség Hagy -Imrét javasol­
ta a miniszterelnöki posztra, akit az országgyűlés meg 

is választott.' A közvéleményben, de elsősorban a párton 

belül zavart keltett, hogy az elkövetett hibákról, az 

uj irányvonalról nem a párt, hanem Nagy. Imre szólt elő­
ször. Tovább fokozta az értetlenséget, hogy julius 11,- 

én a budapesti pártaktiva ülésén kiderült: Rákosi és 

Nagy Imre nem azonos módon képzelik el a kibontakozást. 

Ez már az első jele volt annak is,hogy a különböző el­
képzelések ütköztetése nem egészen elvi alapon történik.
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Rákosi és hivei halogatták a júniusi határozat végrehajtását. 

Hagy Imre és csoportja miközben birálták a párt első vonalá­
ban álló tömörülés görcsös merevségét - akarva, akaratlanul - 

a másik szélsőség hibáiba estek bele: jobbra torzították a 

párt' politikáját.
A párt III. Kongresszusa után, 1954 őszén, a Szabad Kép hasáb­
jain Hagy Imre a párt politikája teljes felülvizsgálatának 

szükségességéről irt. A Hazafias népfront I.országos Kongresz- 

szusán pedig az osztályok feletti nemzeti egységet hirdette 

meg. Rákosi viszont el sem ment erre a kongresszusra. Hagy 

Imre tehát egy újabb lépést tett jobbra, Rákosi még jobban be­
zárkózott szektás elkülönültségébe.
Mindkét politikusnak voltak támogatói. S mig a párt két irány­
zata között nőtt a távolság, közöttük az elrendezésre váró ü- 

gyek érintetlenül maradtak: mélyült a válság.

A Hákosi-féle irányzat 1954-55 fordulóján ismét aktivizálta 

magát.' Hagy Imrét - elkövetett jobboldali hibáira hivatkozva - 

visszahivták tisztségéből, majd kizárták a pártból. A párt 

1955. márciusi határozata a jobboldali elhajlást, mint fő ve­
szélyt jelöli meg." Ugyanakkor a szektás—, dogmatikus hibákról 
már szó sem esik. Sőt, ebben az időszakban megismétlődik néhány, 
a korbbiak során már látott baloldali torzulás: az adminiszt- 

rativ eszközök túlzott alkalmazása, türelmetlenség, utasitga- 

tás, stb. Újból engedélyezték a tagosításokat.

's.. :

Az SZKP XX. kongresszusa 1956 februárjában zajlőtt. Az ott tör­
téntek ismét felhívták a figyelmet a magyarországi belső hely­
zet alapkérdéseire. Budapesten azonban nem történt semmi. Sőt, 

Rákosi a párt, a gazdaság szilárdságát emlegette a Központi 
Vezetőség márciusi ülésén. Egyre többen látták világosan, hogy 

ez nem igy van.Az elégedetlenséget ujfent Hagy Imre és köre 

használta ki.Tevékenységük akkor 

ban és az ifjúság körében is érezhető volt." A DISZ által létre­
hozott Petőfi Körben találtak maguknak fórumot.“Junius Зо.-án a 

Központi Vezetőség elitélte a Petőfi Kört, de ismét csak dogma­
tikus, szektás alapról."

már a felső értelmiség sorai—
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A két szélsőséges politikai vonal rivalizálásába elvtelen 

személyi ellentétek is keveredtek.' Ez nehezitette a tisztán­
látást, fokozta a zavart.

A dolgok mégis odáig jutottak, hogy a Központi Vezetőség 

1956. julius 18-21.' ülésen Rákosi Mátyás lemondott tisztsé­
géről. A Politikai Bizottságnak tagja lett Kádár János, 
Kállai Gyula, Marosán György és más népszerű, tekintélyes 

kommunisták. A Központi Vezetőség uj első titkára Gerő Ernő 

lett. Ő maga és a vezetésben vele maradt társai azonban ré­
szesei voltak az elkövetett hibáiénak. Kém tudtak megszaba­
dulni korábbi énjüktől.

Hagy Imre az utóbbi események időszakában bár hivatalosan 

mellőzött ember volt, tulajdonképpeni politikai mozgásterét 
nem vesztette el. Csoportja egyre szélesebb körben fejtette 

ki tevékenységét. Az írószövetség szeptemberi közgyűlésén 

az a tömörülés, amely őt tekintette vezérének, elindította 

eszmei támadását a rendszer ellen.' A közgyűlés utón meg­
szaporodtak az iró-olvasó' találkozók, ahol széles teret 

kaptak a jobboldali, revizionista nézetek.

Rajk László és társainak temetése már — visszaélve a párt­
tagság, sőt minden haladó gondolkodású ember érzéseivel - 

keretet adhatott a rendszer elleni hangulatkeltésnek. •

A jobboldali politikai nyomás alatt tovább romlott a helyzet. 

Október 13.-án Hagy Imrét visszavették a pártba. Frakciójá­
nak felerősödése, 
böző módon,
október 23.-a tragédiájáig*

Gerő megújulásra alkalmatlan"stábja külön- 

de egyirányba sodródva viszik el az eseményeket

3.' A nemzetközi és a belső reakció tevékenysége.

A nemzetközi imperializmus nem nyugodott bele abba, hogy a 

második világháború után nem egy ország népe, igy a magyar 

nép is, a szocialista rendszert választotta életformájának. 

Churchill 1946-os fultoni beszéde volt a jeladás a népi de­
mokratikus rendszerekkel szembeni támadásra. Ettől kezdve 

a nyugati kapitalista nagyhatalmak szisztematikus aknamun­
kát folytattak a keleteurépai államok ollen.Az Associated
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Press hírügynökség jelentette 1949 október Зо.-án: "Az 

amerikai kémek most zajtalanul és láthatatlanul dolgoznak 

az egész világon.” Az imperialista világuralmi törekvések 

középpontjában nem kétséges, a Szovjetunió' és a napidemok­
ratikus rendszerek, köztük hazánk állt. Pelforgató és zül- 

lesztő tevékenységük során az eszközökben nem válogattak. 

Ifj. Henry Cabot Lodge szenátor 195o-ben törvényjavaslatot 

terjesztett a kongresszus elé, melyben lehetségesnek tar­
totta, hogy külföldiekből hadsereget toborozzanak, mely"a 

vasfüggöny közelében és mögött kell, hogy bevetésre kerül­
jön.”

Nemcsak az imperializmus képviselői, hanem a Horthy-Magyar- 

ország összeomlása után emigrációba kényszerült magyar reak­
ciós és fasiszta elemek is kitartó szorgalommal dolgoztak 

azon, hogy visszatérhessenek magyar földre.

A magyar nép ellen irányuló alantas ambíciójuk megértésre 

talált. A berlini Der Morgen jelentette 1956 novemberében:
az Eschweileri Bányatársaság igazgatója október utol­

só napjaiban mindazо Imák a magyar emigránsoknak és Horthy- 

fasisztáknak, akik ebben a bányakonszernben dolgoztak, sza­
badságot adott, hogy lehetővé tegye számukra a magyar ellen­
forradalomban való' részvételt
ság; nyugatnémet, luxemburgi és belga részvényesek birtoká­
ban van.'”

tt
© ♦ ©

, Az Eschweileri bányatársa-O • 9

Az osztrák Bild-Te le gráf cimü lap október 29 .'-i számában 

igy irt: ”... a szabadságharcosok egy tisztje, aki Nickels- 

dorfnál jött át a határon, közölte, hogy Salzburgba utazik, 

hogy bizonyos, emigrációban élő magyar személyiségekkel fel­
vegye a kapcsolatot.”

Erezve a belső politikai helyzet zavarosságát, a külföldi 
ellenséges erők mozgolódásába belső reakció gyorsan éledez­
ni kezdett 1945 utáni ájulásából. Bízva a világ—imperializ­
mus támogatásában, igen gyorsan megszerveződtek. A különböző 

burzsoá klerikális pártok, ifjúsági és egyéb szervezetek az
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1950-as évek derekára már - illegálisan - működtek.

4. Az országos politikai irányvonal ve tülete C3ongrádon.
Hogy az országosan jelentkező gazdasági, politikai és tár­
sadalmi tényezők,: melyeknek együttes hatása előidézte az 

ellenforradalmat, hogyan és milyen formában hatottak Cson- 

grádon, azt megérthetjük, ha röviden áttekintjük a város 

életének a felszabadulástól 1956—ig terjedő periódusát. 

Szükséges, hogy a társadalmi osztályok ezidő alatt történt 

változásaira is figyelmet forditsunlc.

A szovjet csapatok 1944. október 12.-én szabadították fel 
a várost.'
A debreceni jeladás, amely az ország: életre ébresztésére 

hivott fel, a Viharsarok sajátos társadalmi képződményé­
nek, a kubikosoknak, továbbá a mezőgazdasági munkásoknak 

nagy tömegét találta a városban.

1944 decemberében a többi pártnál hamarabb, december 3.-án 

megalakult a kommunista párt szervezete. Az uj nemzetgyűlés­
ben már ott voltak a város dolgozó népének képviselői is.

1945. január 14.-én az addig megszerveződött koalíciós pár­
tok képviselőinek részvételével életrekelt a helyi Nemzeti 
Bizottság.' Az ezt követő időszakban az országos politikai, 

gazdasági folyamatok sajátos részeként Csongrádon is el­
indultak azok a fejlemények, amelyek a népi demokratikus 

hatalom megteremtésének —, majd a szocializmus alapjai le­
rakásának irányába hatottak.

A vidék több évszázados hagyományaiból fakadt, hogy az a- 

dott helyzetben a legdöntőbb forradalmi lépésnek a föld­
reform végrehajtása számított. Sürgető körülmény volt,hogy 

a föld utáni vágy ha lehet, még erősebb volt, mint a 2o-as, 
3o-es években., Ezt arra lehet visszavezetni, hogy más agrár­
proletár rétegek mellett az évtizedek során egyre rosszabb 

életkörülmények közé került kubikosok is a földtulajdonban 

vélték megtalálni azt a biztos létalapot, amely nyomorú­
ságos helyzetükön javíthatott.' Ők is a földigénylők számát 
szaporitották."Csaknem 2ooo-re nőtt azoknak a számg, akik
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várakozással- te leintette к a földbirtok rendezés elé.'nagy
Csongrádon 1841 földigénylő volt. Kielégitettek 5o7 igény­
lőt .'
Egyéb társadalmi mozgások is történtek a város életében. 

Ezek következményeként az alábbi foglalkoztatási struktúra 

alakult ki a városban, mely struktúra társadalmi közegül 
szolgált az itt zajlott folyamatoknak*

Csongrád munkaképes lakosságának: társadalmi munka-
megosztás szerinti rétegződése: az 195о-ез évek

elaő' felében^"

*

Összes 
foglalkoz­
tatottak 

/S—a

Foglalkozási ág Foglalkozta­
tottak száma

Э&0 2,95Bútorgyár
Két malom 0.739o

Golégiagyár 0.43
Gépállomás 12o 0.98r

1.47Háziipari. Szövetkezet 18©
Sütőipar-
Gementárugyár
Szeszfőzde

22 0.18
15 0.12

oVolő2
0.98KTSZ-ek 12o

Kisiparosok 17o 1V39
Ipar összesen 

Mezőgazdaság: összesen:
1.139 9.35
5V5oo . 45.30

Városi kertészet 

Kereskedelem
o.lő
2..Ö5
1.14

2o
25o

Pedagógusok 14o
Egyéb szellemiek 12a о .98

rStoíí: . -r Temetkezési Vállalat 

A. városból eljárok-
5 o.o4

! 2.000 lő.42
Potenciális munkaerő^
Összesen*

ЗУооо 24.04

íiSM
5V335 45.46

Mind ö s: s z e s e в * 12V174 looVoo

ШШ* VNi У A í\
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A munkássághoz tartozók száma nem volt nagy a városban. 
Összetételük meglehetősen vegyes volt," Igazi munkás kevés 

akadt közöt'fílk^* Nagyobb részük kétlakinak számított. Szék 

az egyének még erősen kötődtek a paraszti életmódhoz. Gon­
dolkodásuk is más volt, mint azolcé, akik nemzedékeken át 

kapcsolódtak az ipari foglalkozáshoz, A munkások között 

dolgozott a. szétzúzott társadalmi rendszer számos lecsú­
szott egzisztenciája is."

Figyelemre méltó azoknak a száma, akik vidékre jártak dol­
gozni, és csak időszakonként tartózkodtak otthonukban. Szá­
muk időről-időre többszáz főre rugó- ingadozást mutatott,Ha­
sonlóképpen nagy volt. azoknak a száma, akik helyben vállal­
tak volna munkát, de a foglalkoztatási lehetőségek ezt nem 

tették lehetővé. Ez utóbbiaknak többsége munkaképes korú nő 

volt. A keresőképes lakosság eme 5 ezer főnyi tömege a helyi 
munkanélküliség hátrányait szenvedte.' A lokális munkanélküli­
ség egyik alapvető oka: az agrárproletárok földéhségének ki­
elégi tétlensége , ami. a munkanélküliek seregét növelte.’ Ipari 
létesítményekkel lehetett volna lekötni a szabad munkaerőt, 
de ipari jellegű beruházásokra ebben az időszakban nem került 

sor Csongrádon.' A gondokat jól tükrözi, hogy a potenciális 

munkaerő tartalék és a vidéken megélhetést keresők összesé­
gének az aránya a város társadalmában majdnem akkora volt 

/41%/, mint a város arculatát ősidők óta meghatározó mező- 

gazdaságból élőké /45,3%/*

A vidéken dolgozók népes seregének létezése kedvezőtlen 

volt a város szempontjából.” Sokan végleg szakítottak szülő­
városukkal.* A kényszerű elvándorlás a fiatal nemzedék: friss, 

alkotó készségének a hiányával járt*' Az ifjú nemzedék ki­
rajzása miatt a születések száma csökkent." A város lakossá­
ga nem, vagy csak részben tudta önmagát megü j i tani .'A lélek- 

szám folyamatos csökkenését érzékelteti, hogy amig 1949-ben 

24.338 fő volt a város lakosainak száma, ez az b'tvenes évek 

derekára 21 és 22. ezer közé esett vissza.

A fenti, lényedében a helyi gazdasági alapokhoz visszavezet-
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he tő' fejleményeken tuL természetesen egyéb hatások is érték 

Csongrád társadalmát. Ezek-közül jelesül — különösképpen a 

téma okán — két alapvető tényező rövid felvázo?uását kísérel­
jük megs a./ a felszabadulás utáni országos népidemokratikus 

kibontakozás jótékony hatását, b./ az ezzel egyidőben elköve­
tett hibák lecsapódását a helyi történésekben.

a./ - Bár a csongrádi emberek jelentős részének vidé­
ken kellett megkeresnie kenyerét, s e körülmény 

nehezítette helyzetüket, korábbi létbizonytalan­
ságuk megszüntsa népi demokratikus rendszer folya­
matosan munkát biztosított, mely 1945 előtt egy­
általán nem volt jellemző. Valósággá lett a lét­
biztonság.'"

- A nehézségek közepette is javult a város kommuná-
, lis létesítményeinek állapota, nőtt a számuk.

Jobbá váltak az életkörülmények.
- Magas erkölcsi rangra emelkedett a szocialista 

munka, a termelésben egyre szebb eredmények szü­
lettek.

- Az iskolák minden gyermek számára egyformán tár­
ták ki kapuikat. A gimnáziumba bejutottak a mun­
kások és a parasztok gyermekei.

- A közművelődés intézményei épületeket kaptak. 

Rangos táj előadásokat láthatott a helyi közönség.
A párt ifjúsági szervezetének tagjai között ter­
jedt az amatőr mozgalom.

- Kezdetét vette az ideológiai ismeretek gyarapo­
dása-. A munkások és parasztok tömegei ismerked­
tek meg a marxizmus—leninizmus eszméivel.

- A magyar történelemben eddig még soha nem látott 

mértékben megnőtt a társadalmi mobilizáció. Ez a 

városban is éreztette hatását.' 
b.'/ — Az ismert országos hibák: a mezőgazdasággal ösz- 

szefüggésben voltak a legjelentősebbek Csongrá­
dion.’ A városban egy termelőszövetkezet alakult

A 11ami tartalékföldön hozták195o-ben.

Шй: & »
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létre 13 agrárproletár' részvételével. Az eszmék, a 

felrajzolt jövő őket lelkesítette legjobban* A to­
vábbiakban türelmetlen erőfeszítések jellemezték 

a szövetkezeti mozgalom kiszélesítését. A közép­
parasztok egyelőre nem láttak gazdasági érdekelt­
séget a közös gazdálkodásban. A módos gazdák bir­
tokainak egy részét 1945-ben kisajátították.' Az ő 

ellenállásuknak jelentős politikai töltete is volt. 

Az uj földhözjuttatóttak, akik csak most vetették 

meg lábukat az addig áhitott ugaron, ragaszkodtak 

ősi jussukhoz.: Ebben a szituációban csak az önkén*- 

tesség lenini elvének megsértésével lehetett újabb 

szövetkezeteket életrekelteni, s ez meg is történt.
- ibvábbi tehertétel volt a parasztság számára a be­

gyűjtés. A legkeményebb szigorral jártak el azokkal 
szemben, akiknek nem volt erejük a teljesítéshez.
,rA beadásra kötelezettekkel a hátrálék tekintetéhen 

alkudozásnak nincs helyei" Ez az általánossá vált 

álláspont elvezetett a padlássöprésekig.
- Általában romlott a munkás-paraszt szövetség. Ez 

helyileg a következőkből volt érzékelhető: a pa­
rasztok úgy érezték -, hiszen indokként is azt hal­
lották -,hogy megszorításuk az aránytalanul előny­
ben részesített iparosítás, az ipari munkásság miatt 

van. A munkások pedig csökkenő életszínvonaluk okát 

a parasztság elégtelen termelési eredményeiben lát­
ták, akikben a körülmények miatt valóban csökkent
a termelési kedv.
A helyzet súlyosságát fokozta, hogy az agrár jellegű, 

városnak egyetlen társadalmi rétege sem volt, amely 

valamilyen gazdasági, vagy rokoni szálon ne állt 

volna kapcsolatban a parasztsággal.Az érzelmeket 
érintő hatások tehát úgyszólván mindenhova eltalál­
tak.

- A kisipari szövetkezetek erőszakolása még csak fo­
kozta ezt a hangulatot."
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- Míg egyfelől a helyi párt- és állami vezetés hitt 

nemcsak az országos célokban, hanem a módszerek­
ben is, és ezáltal ellenszenvet keltett sajátmaga, 
111.“ mindennapos gyakorlata iránt, addig a város 

lakosai közt meghúzódó osztályellenség célzatosan 

kritizálni kezdte a fennálló rendet, nyíltan, vagy 

burkoltan támadták a város vezetését. Az így kelet­
kezett nyugtalanságot fokozták a Szabad Európa Rá­
dió adásai. A Petőfi Kör tevékenysége, a nagy váro­
sok egyetemeiről ideszivárgó hírek felvillanyozták 

a gimnázium diákjait.

Az egyre idegesebbé váló' társadalmi légkörben, az elbizonyta­
lanodó központi vezetés által teremtett szituációban nagyon 

sok becsületes ember nem lelte helyét. Azokhoz az erőkhöz 

orientálódott, amelyektől a bajok megszüntetését remélte.

A sok irányba ható folyamatok együttesen olyan helyzetet te­
remtettek Gsongrád társadalmában, amelyek kedvező feltéte­
lekké értek ahhoz, hogy 1956 októberében az ellenforradalom 

vihara Itt se vonuljon el nyomtalanul.

II.;

Az. ellenforradalom kitörése Csongrádon.

1.nyugtalanító; előjelek.

Az 1956 október végi és november eleji eseményeket megelőző- 
Időszakban Gsongrád városban látszólag minden a normális 

kerékvágásban megy. A vezető testületek a békés épitőmunka 

mindennapos gondjaihoz- kapcsolódó- napirendeket tárgyalnak.: 

Uj elképzelések születnek, s az MDP. Központi Vezetőségének 

júliusi határozata nyomán folyik az útkeresés a helyi poli­
tika megfelelő formában történő kidolgozásához.

A nyugodt légkört csak szilárdítani látszik, hogy szeptem­
ber második felében a városi tanács beszámolót hallgat meg
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a helység közbiztonságénak helyzetéről. A napirend előadó­
ja Eárl János rendőr főhadnagy érzékelteti ugyan, hogy a 

közelmúlt amnesztia rendelete alapján szabadon bocsájtot- 

tak néhány, a társadalomra káros elemet is, akik ismét 

aktivizálódtak, de alapjában véve aggodalomra nincsen ok, 
a biztonsági szervek urai a helyzetnek; a rendőrségi tes- 

tület fegyelmi helyzete szilárd'.
5 bár az ország egyre fokozódó' gyorsasággal közeledik a 

tragédia fele, Csongrádon az utca átlagembere még min­
dig nem érzékeli Igazán, mennyire átforrósodott a poli­
tikai légkör.“ A város felszabadulásának 12. évfordulója 

előtt áll. Az ünnepi hangulatot elmélyíti és nagyobbá 

teszi, hogy most határozzák el a megemlékezést a város 

fennállásának looo." évfordulójáróik ünnepségsorozat kez­
dődik.1 Szeptember 3o.-én ünnepi tanácsülés van. Október 

5.-én á nemzeti és helyi hagyományok megőrzésére és á- 

polására múzeumot avatnak.' Két- nappal később a város fel­
szabadulásának előestéjén leleplezik a felszabadulási 
emlékművet.

Az eseményekre érzékeny párt- és tanácsi vezetők, továbbá 

más közéleti személyek azonban észrevették, hogy az ün­
nepi hangulat gyanútlanságának közepette az országban 

nyugtalanság sugárzik szét.“

'Л-'

Kipróbált kommunisták kezdtek arról tanácskozni, hogy 

mit lehet cselekedni az adott helyzetben. Mikor már-már 

úgy látszott, hogy sikerül egy követendő irányvonalat 

megszabni, bombaként hatott a hir: a korábban kizárt és 

elmarasztalt Hagy Imrét; visszavették a pártba.1 Ez volt 

az első olyan tényező, amely bizonytalanná tette a helyi 
kommunista vezetőket, s rajtuk keresztül tétlenségre 

kárhoztatta a pártot is‘.1

Rövidesen kiderült, hogy a bizonytalanságot hozd ok mel­
lett még számos hatótényező van a politikai életben,amely 

tovább fokozta az akkori mindennapok folyamatainak bo-
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nyolultságát, nehezítette a tisztánlátást* Ebben az idő­
szakban hívnak össze,Csongrádon egy értelmiségi ankétot, 

amelyen a Központi Vezetőség augusztusban hozott határo­
zatát tárgyalják meg. Hint ismeretes, a határozat az ér­
telmiségről szólt, s célja az volt, hogy e társadalmi ré­
teg egyrészt kapjon nagyobb megbecsülést, másrészt az 

ide tartozó emberek körében szoruljanak vissza a széles 

körben elterjedt revizionista—nacionalista nézetek. A 

tanácskozást id.llagyistó’k József, a város országgyűlési 
képviselője, a Parlament akkori alelnöke vezette. Jelen 

volt 2brma István megbízott városi PB titkár is.

Heves és igen sokrétű vita alakul ki." Jogos és jogtalan 

felvetések váltogatják egymást." Felszínre kerülnek addig 

elhallgatott, ám valóságosan fájdalmas sérelmek. Szék 

között, a város gazdasága jellegének megfelelően, leg­
jelentősebb a mezőgazdaság türelmetlenül végzett át­
szervezésének a bírálata.'

A református lelkész a hitoktatás eddiginél jobb formáját 

követeli.

Most, hogy az eszmecsere légköre nyilt, az addig érvény­
ben volt politikai munkamódszerek alapján néhányán meg­
ítélik a kommunisták egy részét is;' A vélemények nem hí­
zelgők.’

*
A felszólalók között vannak, akik tulmennek az adott 

helyzet jobbításának szándékán.'4 Elhangzik a termelő- 

szövetkezetek feloszlatásának követelése* Ennél még ri­
asztóbb, hogy egyesek szorgalmazzák Piroska János, a vá- 

ros régi polgármestere, rehabilitálását.0

Az összkép tehát: egyfelől a sérelmek okán jogos igazság— 

és elégtétel keresés; másfelől a kialakult szocialista 

formák felülvizsgálata, s ezen túl: orientálódás az 1945 

előtti politikai rendszer megtestesitői felé. Ha mind­
ehhez hozzátesszük, hogy a szóban forgo időszak fórumain 

történt megnyilvánulások döntő többsége hazafias jelsza-
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vakkal keveredett, nem nehéz belátni, hogy a helyzet 

gyors, értő áttekintése nem sikerülhetett. A tanácsta­
lanságot, a zavarodottságot -, melyet fokozott, hogy a 

magasabb pártszérvektől sem érkeztek hasznosítható in­
strukciók - bizonyítják, a későbbi események. Azok pedig 

országszerte gyorsan peregnek, s amilyen ütemben a Köz­
ponti Vezetőség és a Politikai Bizottság követi el a 

hibákat, vidéken - igy Csongrádon is - olyan mértékben 

kerül defenzívába a párt. Ekkor már a politikát értők 

előtt világossá válik, hogy valami történni fog.

A párt, bár gyakorlatilag döntő lépést nem tett a veze­
tés fonalának: további kézbentartására, potenciálisan még 

mindig jelentős erőt képviselt. Nem igy a Dolgozó Ifjú­
sági Szövetség." Az ifjúsági mozgalom bomlása még 1955 vé­
gén megkezdődött, összefüggésben volt ez azzal, hogy 1954 

óta működött a Petőfi Kör a DISZ keretein belül, melynek 

revizionista szerepe közismert*! A DISZ. tevékenységének 

tartalmát fertőzték a Petőfi Körben lábrakapott eszmék, 
amelyek a városba is elszivárogtak.”

A politikai immunitás erősödését ügyesen segítette, a Sza­
bad Európa Rádió, melynek adásait a fiatalok is szép 

számban hallgatták.;

Éreztették hatásukat helyi tényezők is.' Ezek szorosan kap­
csolódtak a központilag elkövetett hibákhoz. A háború be­
fejezése után a dolgozó’ osztályok fiai, lányai mámorosán 

vetették bele magukat a számukra szabaddá left politikai 
légkör alkotó: közegébee д koalíciós küzdelmek magukkal
hozták, hogy a pártok szövetséget kerestek az ifjúsággal! 

A munkáspártok osztálybázisaik fiataljait értelmes 

mok-,
progra-

lelkesitő célok meghatározásával állították megulc
mellé.A fordulat évétől a velük való foglalkozás 

fokozatosan lanyhult. Az. elevenen ható politizálást, fel­
váltotta egy sajátos automatizmus. A DISZ’, működésében. — 

módszereiben - közeledett, majd hozzákötődött a párthoz.
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Az uj társadalom építésében elért sikerejc nyomán a meg­
nyerés politikáját felváltotta az öntelt utasitgatás.
Az 195o-es évek elejéig tartó vonzó ifjúsági rendezvé­
nyek megritkultak. A május 1.-1 demonstrációk már nem 

vonzották a fiatalokat. Csökkent a színjátszó' és nép­
tánc csoportok száma.' A jelmondatfestés, a plakátragasz­
tás és a Rendező Gárda nagyszerű helytállásai már csak 

emlékek voltak." A megélhetéssel és jövővex egyáltalán 

nem kecsegtető' városban, a csökkenő életszínvonal köze­
pette, a fiatalok otthonukban nem azt látták, nem azt 

hallották, amit a DISZ-ben mondtak.A türelmes és kemény 

szülőkből is sokszor feltörő panaszok közömbössé tették 

őket.' Megkopott a "Tied az ország, magadnak épited" jel­
mondat.

A termelésben tevékenykedő fiatalok zöme elszakadt a 

mindennapos aktiv politikai élettől.

A helyzetet elemezve, nem hagyhatjuk figyelmen kívül 
a gimnázium növendékeinek mozgalmi politikai magatar­
tását sem. If j. ilagyistók József városi DISZ titkár fel— 

jegyzéseiből tudjuk, hogy az október 23.-át megelőző' 
időszakban sikerült ugyan valamelyest élénkséget vinni 
az intézet DISZ szervezeteinek életébe, ez azonban.túl­
ságosan erőltetett volt és végül is az ifjúsági vezetők 

kritizálásába fulladt, akiknek egy része - akarva-akarat- 

lanul - átvette a pártban alkalmazott helytelen módszerek 

némely elemét.:

A diákság politikai viselkedése nemcsak azáltal volt meg­
határozott, hogy ekkor már özönével jutottak ex a városba- 

különböző jobboldali politikai koncepciók, párt- és rend­
szer ellenes akciókról szóló hirek. A gimnazisták viselke­
dését — akik között többségben munkás-paraszt szülők gyer­
mekei voltak - motiválta az is, hogy intézetük irányítása
egy, a rendszer hibáival teljesen azonosuló' ember kezében
volt, akinek módszereiben több volt a dogmáé merevség, 
mint a pedagógia* Ez a tény kiváltott a növendékekből
egyfajta ellenérzést, amely a körülmények véletlenszerű 

alakulása révén akaratlanul Is rendszer ellenes színese
obinál,:- u. ■'
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tét nyert, melyet az ellenforradalmi elemek nagyszerűen 

használtak fel arra, hogy nagyon is céltudatos tevékeny­
ségüket a "forradalmi fiatalok" mögé húzódva elkezdhes­
sék.1

Az ipari üzemek szakszervezeteinek fontos feladata lett 

volna, hogy a szervezett munkások egységét szorosabbra 

vonva felsorakozzanak a proletárdiktatúra védelmére az 

egyre jobban mozgolódó ellenséggel szemben. Erre azért 

nem kerülhetett sor, mert a szakszervezetekben lévő 

kommunisták, a mozgalom motorjai, tanácstalanul figyel­
ték a kialakuló’ helyzetet, s bár politikai ösztönük cse­
lekvésre inspirálta őket, mégis központi jelre vártak, 

mely harcra szólítja mindannyi ukat.'

A másik tényező, mely megbénította a munkások tömörülé­
seit, az ‘volt, hogy nemcsak a szakszervezetek soraiban, 

hanem a szakszervezetek vezetésében is szép számmal vol­
tak olyan elemek, akik tétováztak, nem látták a kivezető 

utat.'

A parasztság jelentős többsége nem aktivizálódótt.Akik föl­
det kaptak, éreztek, hogy a fejlemények nem az о érdekei­
ket szolgálják. Azonban a régi nagygazda réteg élénk te­
vékenységbe kezdett. Ezek vagyonuk mellett elvesztett 

politikai hatalmukat is vissza akarták szerezni, s a ké­
sőbbi eseményekben is jelentős szerepet vállaltak. A 

rendszer belső hibái miatt támadt ellenszenvüktől hajtva 

néhány közép-, és kisparaszt is melléjük sodródott.

A fennálló helyzet ellen kezdett politizálni a kisiparo­
sok egy része is, akiknek figyelemre méltó hányadát az 

5o-es évek első felének gazdaságpolitikája nem eléggé 

meggondoltan szövetkezésbe kényszeritett.
A hangulatot fokozták az örökké elégedetlen demagóg és 
lumpen elemek.'

Kényesitette a helyzetet, hogy Csongrád megye délen hatá­
ros Jugoszláviával.Október 15.-ig nincs rendezve a két
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ország korábban nagyon feszülő viszonya. Kezdetben a 

jugoszláv sajtó és rádió' a Hagy Imre féle frakciónak 

ad igazat,- illetve:; nyuj t növekvő erkölcsi és politikai 
segítséget. A földrajzi közelség miatt ennek megyeszerte 

igen nagy a hatása.Egyre többen dicsérik, az elkötelezett­
ség nélküli "szabad”Jugoszláviét.
Valahol lábra kap a hir: hogyha nem lesz "igazi szabad­
ság”, a megyét a”független” Jugoszláviához csatolják.
A városi pártbizottság megbizott titkára forma István., 

Október 23*-—án éjjel megzörgetik az ablakát. A járási 
pártbizottság titkára és a járási tanácselnök 

hozák a híreket az eseményekről.

2. Elszabadulnak az ellenforradalmi erők
Október 24.-től a városi pártbizottságon állandó ügye­
letet tartanak a kommunisták.» Céljuk kettős: egyrészt 
figyelni, hogy az országos események nyomán hogyan vál­
tozik a város politikai közhangulata, másrészt szemmel 
kisémi a. fővárosi eseményeket.' Hazánk történelmi hagyo­
mánya, hogy főváros centrikus. Érthető tehát, hogy a 

budapesti események objektive hatottak a vidéken történ­
tekre Is. A város vezetői megpróbálkoznak a közhangulat 

befolyásolásával, azonban meglévő erejük összefogására 

képtelenek. Elmek oka.: a meglepő' fordulatokat magúkkal 
hozó események, melyek nem hagynak időt a gondolatok 

megértetésére, másrészt a tanácstalanság, miután a fel­
sőbb szervektől semilyen utasítás nem érkezik. A köz­
vetlen magasabb szerv, a járási pártbizottság ugyan meg­
teszi, hogy egyik munkatársát, Pálinkó' Sándomét küldi 
a városba segítséget nyújtani, aki, amig teheti, becsü­
lettel helyt is áll, de az események végső kimenetelét 

befolyásolni, érthető módon, ő sem tudja.

Pállnkóné természetesen nem volt egyedül.Munkáját elvhü 

emberek támogatták; elsősorban forma István megbizott PB.

4
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titkárу Kiss János, a pártapparátus dolgozója, Licsicsá- 

nyi. István honvéd fhdgy, aki szabadságának lejárta után 

már nem tudott állomáshelyére visszamenni, ifj.Zsiga Pál, 

a közelmúltban leszerelt honvéd százados és mások. Közé­
jük tartózótt még Füzes Károly bútorgyári dolgozó és 

Pitrik József, a városi Művelődési Ház alkalmazottja is.
E két utóbbi személy azonban később a rend felbomlását 

előidéző események cselekvő részese lett.

Október 24.-én a Központi Vezetőség javaslatára a Kormány 

még segitséget kér a főváros térségében állomásozó szov­
jet csapatoktól a lázadók: elleni

Erről értesülve, a csongrádi kommunista vezetők is úgy 

döntenek, hogy fegyverhez kell nyulniok, ha a rend és 

a maguk védelmét akarják biztosítani.' Fegyvereket azonban 

nem tudilak szerezni. Végül is a Szabadságharcos Szövetség­
től kapnak 7 db lőfegyvert és 5 о db /Г/ lőszert.

Segitséget- kérnek a honvédség helyőrségétől. A műszaki 
zászlóalj parancsnoki karónak viselkedésén érződik, hogy 

a hadsereg vezérkarában fejetlenség uralkodik és szabo­
tázs folyik. Jelentős támogatást nem adnak. Mindössze né­
hány harcost küldenek a pártbizottság székházának őrzé­
sére.

A rendőrség létszáma kicsi , amellett ugyanolyan tétlen 

ez a fegyveres testület is, mint a hadsereg városban ál­
lomásozó” egysége. Most derül ki, mennyire téves volt a 

rendőrkapitány Ítélete a rendőrség helyzetéről, araikor 

azelőtt egy hónappal azt mondta a tanácsülésen, hogy em­
berei a helyzet urai - a fegyelmi helyzet szilárd." 

Természetesen ez esetben is közrejátszott az, hogy a ren­
dőrségi testület országos szervei szintén nem álltak hi­
vatásuk magaslatán;'

Ebben az időszakban már megváltozott a város lakosságá­
nak közhangulata.' A politikai légkör átforrósodott. Az 

emberek feszülten figyelik az országos és helyi eseménye­
ket.'

.%■- .Ш
\.:v - V.#y;A
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Október 24.-én Szabó Vilmos és Mikula József, a gimnázi­
um tanárai megjelennek a pártbizottságon, s afelől biz­
tosítják Pállnkónét és" forma Istvánt, hogy a diákok a 

kialakult helyzetben semmi olyat nem tesznek, amely to­
vább súlyosbítana a jelenlegi állapotot.

Ifj. Fagyiatok József még ugyanezen a napon arról érte­
sül, hogy másnap a diákok politikai vitaestet akarnak

Időközben azonban megérkezik a kijárási tila­
lomról szóló rendelet, melyet a Központi Vezetőség mel­
lett Apró Antal vezetésével működő védelmi bizottság ad 

ki a lázadók megfékezésére. Ezt az intézkedést Hagy Imre 

ugyan megtorpedózza, de annak hire csak egy nap késéssel 
jut el Csongrádra.'
Egyelőre - a kijárási tilalomra hivatkozva - sikerül meg­
akadályozni a politikai vitaestet.1 A fiatalokat megfoszt­
ják: egy olyan fórumtól, ahol az indulatok még jobban el­
szabadulhatnának.' A termelés bázisain forró ugyan a poli­
tikai légkör, de a kommunisták és a vezetők a helyükön 

vannak^ - mozgolódás nem észlelhető. Pillanatnyilag a 

város vezetése: uralni tudja a helyzetet.''

Ám pont ez a nap, amely felcsillantja a politikai stabi­
lizálódás reményét, magával hozza az embereket is, akik 

felhúzzák az ellenforradalom szennyes áradata előtt a 

zsilipeket. Idegenek jelennek meg a városban. "Forradal­
mi megmozdulásra" tüzelik az embereket.' A gimnáziumban 

fővárosi és szegedi egyetemisták járnak, 

litják fel a fiatalokat."

rendezni.'

=;.v

Akcióra szó-

kgy éjszaka elég ahhoz, hogy a jövevények nyomán az 

nyék elinduljanak a maguk utján.
esemé-

Október 26.-án délelőtt már a gimnázium vezetői, másfelől 
ílyikos Mihály, a bútorgyár egyik kommunistája arról tájé­
koztatja Ifj. ITagyistók Józsefet, hogy még a nap folyamán 

tüntetésre lehet számítani:.' Szervezkedés folyt a közép­
iskolában, a bútorgyárban, a téglagyárban és a gépállomá­
son. A város vezetői a honvédségtől kérnek segítséget.

M
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Este 17—18 óra körül kezdődik a diákok csoportosulása 

a városi Művelődési Ház előtt, és a városközpont egyéb 

helyein,' A csoportok rövidesen kisebb tömeggé fejlődnek, 

amely a gimnáziumi, kollégiumhoz vonul, Itt csatlakoznak 

hozzá a kollégium lakói. A tömeg többségét diákok alkot­
ják, egyelőre ők a hangadók is, de gyorsan szaporodik 

azoknak a száma,akik nem közéjük tartoznak.'

A kollégiummal szemben fekszik a Bútorgyár. A tüntető 

tömeg csatlakozásra szólítja fel a munkásokat.' A gyár’ 
azonban üresiá Mindössze néhány kommunista ad őrséget, 

védelmezve: a nép tulajdonát.
A tűntetőkhöz, folyton csatlakoznak, de ezek már nem 

diákoké A megduzzadt emberáradat elindul, végig a fő­
utcán, a város központja felé." Jelszavak röpködnek a 

levegőben: “Aki magyar, velünk tart.”

Mikor a tömeg a nemrég leleplezett felszabadulási emlék­
műhöz ér, valakik felveszik a talapzatáról, a koszorút 

és az élre törve azzal, a Kossuth szoborhoz tartanak. 

Megérkezve oda szavalatok és Kossuth nóták hangzanak 

el.' Azután a tömeg visszatér a felszabadulási emlékmű­
höz. A szabadságot szimbolizáló' nőalakot ledöntik, meg­
tapossák, majd a Tiszára viszik, ahol a pontonhidról 
a vizbe dobják.

Álljunk meg itt az események leírásában. Milyen ez a 

tömeg? Igaz, a tömegnek sohasincsen arca, de van arcu­
lata, és annak vannak összetevői. A sokaságban ott men­
nek a diákok.' Szándékaik az őket ért. társadalmi-politikai 
hatásokban gyökereznek, melyeket - társadalompolitikai-, 

mozgalmi—, és iskolavezetési szempontból - az előzőek­
ben felvázoltunk.’ Velük lépnek azok is,' akik a maguk 

módján szintén érintve vannak a hibá3 társadalmi hatá­
soktól* hiszen benne élnek, s akik. csak úgy odafordul­
nak a járdáról- egy derűsebb holnap reményével szivük­
ben, avagy az “aki magyar, velünk tart“ jelszó hatása 

alatt.' Van ott felkészült, de politikai előítéletek miatt
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pályát nőm kapott fiatal is.: És vannak szocializmus ellő- 

nes elemek: vagyont és .politikai talaj t vesztett nagygazdák, 
hajdani uradalmi tiszttartók, régi tisztviselők és minden 

felfokozott történelmi folyamat örök ragadványai - lumpenek 

is.Az utóbb felsoroltaknak szüksége volt a tömegre, hogy 

emberi-erdő takarja őket.' így igyekeztek bőrük kockázta­
tása nélkül a rendszer ellen támadni.' Ezek - az események 

mutatják — minden visszafogottságot nélkülöző hatása volt 

a legerősebb.: Kevés idő elteltével Horthyt és Szálasit 

is éltették.:^

az

Akik a ledöntött emlékművel a Tiszához mentek, a tömegnek 

csak egy részét alkották.: A tüntetők másik fele a városi 
pártbizottság székháza felé indult.' Ezeknek vezetője Fái 
Balázs kuláklistán lévő 18 holdas modosgazda.
A pártbizottságon az eseményekről közben értesültek, 

linké Sándorné, Torma István, Kiss János, Hagy Imre és 

társaik voltak az épületben.’ A helyi zászlóalj parancsno­
ka négy katonát vezényelt ki a segítségükre.^0

Pá-

Miközben a tömeg a pártbizottság felé haladt, ott azon 

folyt a vita, elővegyék-e a fegyvereket, vagy sem. Pálin— 

kóné határozott állásfoglalása az volt, hogyha kell, véd­
jék magukat fegyverrel. A jelenlévők azonban őt erről le­
beszélték. Befolyásolta őket ebben az a megfontolás,hogy 

a tüntetők megfékezésére kivezényelt egy 'szakasznyi kato­
na az utca hangulatának hatalmába került, és semmit sem 

tett a handabandázók ellen.' A rendőrség ereje pedig ekkor 

már teljesen elégtelennek bizonyult.'

Amikor a zajos emberáradat a pártszékház elé ért, Pálinkó— 

né, Torma István, Kiss János, Hagy Imre kimentek elébülc. 
Pártellenes felkiáltások fogadták őket.A még jelenlévő néhány 

megmámorosodott diák egymás hátára mászva tépte az épület
homlokzatáról a vörös zászlókat.1 Pölös Ferenc téglagyári

11munkás baltával verte le a falról a pártjelvényt.
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Pálinkóné nyugalomra akart inteni, de az "elvtársak" 

negszolitásra olyan hangorkán fogadta, hogy kétségbe­
esésében az. épületbe rohant, segítséget sürgetni a lak­
tanyától,' A helyére forma István állt, de mielőtt szó­
hoz juthatott volna, a tömeg meglódult ós betört a párt-

forma es társai futva menekülten,12bizottságra,
rencséjükre nem az épületbe rohantak, hanem tovább az ud-

s sze-

var feré. Az utcáról betódulók nem követték őket, hanem 

benyomultak a pártszékház helyiségeibe, Pálinkóné ott re­
kedt, .Arra még volt ideje, hogy segítségért telefonáljon, 

de menekülni már nem tudott, A lázadók vezérének, Pál 
Balázsnak a kezei közé került, aki torkon ragadta és foj­
togatni kezdte,' Életét egy lázadókhoz csapódott kLskato­
rnának köszönheti, aki mint védtelen nőt megsajnálta és 

kivette Fái. kezei közül.

A pártházba benyomultak törtek, zúztak.' A vörös zászló­
kat és vörös drapériákat az utcára hurcolták és meggyuj- 

tották. Ez azonban nem elégítette ki őket. Dühük és gyű­
löletük legjava a párt harcosai ellen irányult. Ehhez a- 

zonban meg kellett nyerni az embereket. Először olyan sze­
mélyeket választottak tehát, akik ellen nem volt nehéz 

felheccelni a tömegetf Ezek a párttagok olyan posztokon 

dolgoztak, ahol a szocialista társadalmi rendszer torzu­
lásaiból fakadóan — többször is kedvezőtlenül exponálták 

magukat a közvélemény előtt.

Illatán a pártbizottság épületét feldúló' és a fiszárói 
visszatérő két embercsoport egyesült, elindult Sző'rfi 
Ilihály, a városi tanács adócsoport vezetőjének lakására.
A vezéralakok ugyanazok voltak, akikről már szó esett."
A főszerepet azonban mással játszatták. Különösképpen fel— 

korbácsolták annak a tucatnyi — élettapasztalattal nem 

rendelkező' — diáknak a szenvedélyét, akik a kora esti 
óráktól maradtak velük. De. magukkal ragadták a lumpen 

elemeket és - az események gyors pergésében a lényeget 

fel nem ismerő - becsületes emberek sokaságát is.
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Hitelesebb, a. történtek megelevenitése, ha részleteket 

idézünk Szőrű Mihály Írásos visszaemlékezéseiből:

arra ébredtem, hogy a. feleségein ... az ajtó előtt 

kiabál? Misi menekülj!" Kyomban az ajtóhoz szaladtam és 

ki akartam nyitni, de egy nerazetiszinü zászlóval akko­
rára beütötték az aj tő ablakát. Kitárult az ajtó és kb. 
lo-15 fő özönlött be rajta, — főleg diákok. Én nem szól­
tam semmit, csupán a konyhába, majd onnan a kamrába hát­
ráltam.' A kamrában éppen előző; nap tároltam 1-1,5 m 

hosszú szelezés fadarabokat.' Egy ilyen fával nyomban fej­
be ütött az egyik diák úgy, hogy patakokban folyt a vér 

a fejemből." Még két; ütést kaptam, melyek semmivel sem 

voltak kisebbek az elsőnél.1 Ezután karon ragadtak és sor­
fal között vittek az utcára.“ Még az udvaron egy fiatal 
diák letépte rövid alsónadrágomat.' Az utcán elkezdtek 

ütlegelni,' majd letépték rólam az inget is!T^

• 9 •

Mig Szörfit a tömeg az utcán ütlegelte, ezalatt mások 

feldúlták anyósa lakását, ahol 6 éves fiát keresték
ne maradjon egy csepp se belőle” - kiáltások kö'ze— 

pette.“

Szörfi megpróbált elmeneküldni, de nem sikerült. ”A 

zászlóruddal. folyton azon igyekezett a zászlós, hogyan 

lehetne a szememet; kiszúrni;' A szememet nem, de az. arco­
mat összeszurkáltat” - Írja Szörfi, majd-igy folytatja? 

"Mivel rajtam már nem az élet,' hanem a halál jelei mu­
tatkoztak, igy a tömeg oszlani kezdett, illetve Kiss Já­
nos gimnáziumi, igazgató lakására ment.40 

ellenes pogrom tehát folytatódik, s nem véletlen, hogy 

hogyan.' Ha valakire lehet uszítani a realitásukat telje­
sen elvesztett diáitokat, akkor a gimnázium igazgatójára 

lehet." S igy továbbra sem kell vállalni a. főszerepet^

A tanulókat inspirálhatta egy-egy becsúszott elégtelen, 

egy-két igazgatói dorgálás,' vagy a valóban rideg direk­
torral szemben erzett puszta emberi ellenszenv.: A tömeg 

vezerei számara azonban a gimnáziumi igazgató kommunista—

•t f'r ' <4 ■ lr

15 - A kommunista.

■ . •
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sága volt az Izgalmas, at elsősorban ilyen minőségben 

szerették volna- bukni látni*! Ennek bizonygatása helyett 

had idézzük még egyszer Szőrű. Mihály visszaemlékezését, 
amelyben a következőket irjaj igen népszerűtlen
munkakörben a városi tanács pénzügyi osztályán mint adó­
csoport vezető dolgoztam.1 A tömeggel nem volt helyes a 

kapcsolatom, de nem az adófizetők, a dolgozó parasztok, 

hanem olyan személyek bántalmaztak, akik politikai okok 

miatt tették azt* Rólam tudták, hogy kommunista vagyok, 
hiszen 1945 éta dolgoztam a pártban és hosszú ideig 

MADI3Z, EPOSZ, majd DISZ titkár voltam.1 Az is köztudomá­
sú rólam, hogy az osztályellenséggel soha nem cimborái— 

tam és a párt politikáját következetesen végrehajtottam. 

Olyan személyem voltak a hangadók, akikkel soha, semilyen 

hivatalos vonatkozásban nem érintkeztem.Tehát főleg har­
cos kommunista kiállásom, világnézetem és párthüségem 

miatt vertek össze.nlé - Ez; a megállapítás megfelelő 

módosításokkal a gimnázium igazgatójára és más párttagok­
ra vonatkoztatva is igaz...

líiss Jánost azonban a tömeg nem találja lakásán^ Elmene­
kült. Most jelenik meg a katonai egység, amelyért a 

pártbizottság feldulása előtt Pálinkóné telefonált." né­
hányat a levegőbe- lőnek - a tömeg oszlani kezd.’ A kato­
nák jelentős része azonban a határozatlan irányi tá's 

miatt elvegyül a lázadókkal.
azoknak, akik eddig is irányították az eseményeket. Dr 

Varga György a temetőbe Irányítja a sokaságot.18 

gyalázzák a város felszabadulásáért elesett szovjet hő­
sök síremlékét* A kivonult, katonák egyrésze: még Itt Is 

próbál közbeavatkozni, de ez éppen a. határozatlanság 

miatt teljesen eredménytelen maradj

-17 Ez újabb bátorságot ad

Meg-

Dr. Varga György szülész a meggyalázott szovjet hősi 
emlékmű előtt - lobogó fáklyák fényében - a Szózatot 
szavaljad
bog у újabba lendületet kapjon a tömeg*

Д9 A hazafias érzések borzolása csak arra jé,
Késő éjszaka van,Щ % w

*
%
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amikor Zigenheim Sándor"," a bútorgyár kommunista igazgató­
jának lakásához vonulnak* Akit, keresnek, nem találják ott­
hon - elemenekSlt;.: A lakást feltörik.'.

A kommunisták utáni hajsza a következő napon és éjszakán 

is folytatódik.“ Mivel lakásukon nem találják meg őket, 

a helyiségek bútorzatát összetörik, az értékeket széthur— 

colják." Ilyen sorsra jut Viglási István kommunista tsz. 

elnök otthona,' lovas István pártbizottsági titkár, és más-, 
a szocializmushoz hu párttagok lakása.“

Október 27."-én hajnali 2 órakor- Kocsis Mátyás ostorszijas 

kisiparost felverik Somogyi Bála utcai lakásán. A mintegy 

lo főnyi csoportból csupán két személyt ismer, a többit 

sohasem látta.' Az ismeretlenek felszólítják, hogy fogja a 

motorkerékpárját és azonnal induljon Kiskunfélegyházára." 

Kocsis szabócLIk, de a jövevények nem tűrnek ellentmondást." 

Végül annyi engedményt kap, hogy 2 óra helyett reggel 
5 órakor indulhat." Feladatat Csongrádra hozni. Dr Piroska 

Jánost, aki 1933 és 41 között a város polgármestere volt...

1ГГ.1

A ns-phatalom helyi, szerveinek átmene ti
meggyengülős e.

l.A kommunisták pozícióik megtartására, az ellenforradalmá­
rok azok megszerzésére törekednek.'

Az október 26.'—I események megrendítették a város vezeté­
sét.

Az a. kérdés azonban — hogy a: politikai, közigazgatási és 

gazdasági, intézkedési jog kinek a kezében van - még nem 

dőlt el véglegesen.' A város törvényesen megválasztott 
zetőinek egyrésze még a helyén volt, és — a. lehetőségekhez 

mérten - igyekezett kötelességének eleget tenni." Mások - 

bár a történtek^miatt munkahelyükön nem jelenhettek

ve-

meg,

1•'■■iá

m ШШт
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meri; ez az adott helyzetben életük kockáztatását jelen­
tette volna - még mindig tisztségük birtokában voltak. 

Igaz, hogy ez akkor már csak puszta formaság volt, a 

"kényes Ízlésű" lázadókat mégis zavarta a számukra nem 

kedvező jogállás. Szükségük volt arra, hogy az egyszerű 

emberek előtt "törvényesen" is igazolják magukat. Megin­
dult tehát a harc a hatalomért.'

A küzdelem nagyon egyenlőtlen volt, mégsem bizonyult egy­
szerűnek. Folyamata azonban arra enged következtetni,hogy 

minden otrombasága ellenére, a politikai taktikázásban nem 

járatlan emberek eszelték ki;;
*

Hogy mindez érthetővé váljék, térjünk vissza az események 

elvesztett fonalához.1 Mi történt október 2.7.-én?

forma István, Hagy Imre', Pálinkó Sándorné, Id.Zsiga Pál, 

Ifj.Zsiga Pál, a már közben hazaérkezett Lovas István — 

a városi pártbizottság titkára - és még lo-15 kommuhista-
a helyőrségi laktanyába menekült, védelmet és segítséget

.2o;remélve a tisztikar tagjaitól.

Kiss János, a városi tanács elnökhelyettese és Sztankovics 

István, a tanács titkára, éjjel szolgálatot tel jesite tteic 

a tanácsházán;' Reggel nem érkezett meg a váltás /Hagy Imre 

tanácselnök/, ezért továbbra is a helyükön maradtak. 
Ugyancsak munkába állt a tanács egész apparátusa is.

Hint rövidesen kiderült, naiv remény volt részükről, hogy 

háborítatlanul végezhetik munkájukat;'

iTem sokkal 8 óra után Sztankovics István arra lett figyel­
mes, hogy a földszinti helyiségekből nagy mozgolódás zaja 

szűrődik az emeleti térségbe;;:

Az utcáról betóduló' csőcselék behatolt a begyűjtési hiva­
talba és az ott talált iratokat, nyilvántartásokat nyaláb­
bal hordták ki a tanácsháza előtti térre; főbb mázsányi 
papir volt ez/ Ellenállni senki sem mert.'

22

»4.W'
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Amikor- a begyűjtési hivatal már kifosztva állt, a kihur­
colt papirhalmasokat meggyig tották.

A tanács titkára segitségért telefonált a rendőrségre.
A tanácstalanság, az önálló kezdeményező készség hiánya, 

valamint a fenyegetések hatására azonban ekkorra már a 

rendőrség sem volt akcióképes.'

Fél lo körül járt az idő, amikor a tanács helyettes elnö­
kéhez és titkárához szeles ajtónyitással beállított Bor­
bély József tanácstag, a kislnmfélegyházi Bányászati Be­
rendezések Gyárának dolgozója és barátja, Sági János.
A kát városvezető sóbálvánnyá meredt, amikor Borbély a 

beszélgetés kezdetekor gorombán rájuk mordult;”Semmi 
Jóskám, semmi elvtárs; elvtárs sző nincsrn-majd igy foly­
tatta; "'Önök kiszolgálták Rákosit, most mondjanak let"
Aztán vázolta, hogy délután munkás, paraszt, értelmiségi 
és forradalmi diáktömegek jönnek a tanácsháza elé, hogy 

megválasszák a város uj vezetését. Ha azok a régi veze­
tőket még tisztségükben találják, biztosan vér folyik»
" 2 ЯOk — úgymond — nem a tömeget, a funkcionáriusokat féltik.. J

A két rémült emberből nem volt nehéz kicsikarni az Ígé­
retet, hogy le fognak mondani»

Borbély és tárBa elégedetten távozott, de meghagyták, 
hogy délután a tanácselnök és a pártbizottság titkára 

is legyen ott, mert különben "baj leszv.."

Az előző fejezet végén láttuk, hogy az ellenforradalmi 
lázadók elküldték Dr»Tiroska Jánosért, a város volt pol­
gármesteréért. Kocsis Mátyás meg is találta őt a kiskun­
félegyházi vasútállomáson, ahol a cukorrépa szállítmá­
nyok ügyintézője volt. Dr.Tiroska 27.-én kora reggeli 
órákban Csongrádra érkezett. Az előző nap eseményeinek 

vezérei Dr.líemere János, Schwechtje Gyula, és mások ismer­
tették vele. a helyzetet és azt is közölték vele, hogy 

neki szánják a vezetőszerepe t*"

m-.'h'á:/ h" /7 V- ШМт г.'■■ -V.- ■■■■■■' ■■ ■'
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politikához értő ember volt.Dr.Piroska körültekintő,
A tanácsháza előtt rövid beszédet mondott. Szavainak
ugyan kommunista ellenes élt adott, de általánosságban 

nyugalomra intette a felbolydult város lakosságát,majd 

eltávozott. Mintegy 25o-3oo ember hallgatta meg. Ezek­
nek javarésze diák volt.; Ott voltak ások is, akik fel­
dúlták a begyűjtési hivatalt.

Ez az időszak a demonstrációk időszaka. Újabb nagygyűlést 
hivtak össze délutánra, ismét a tanácsháza elé. Megin­
dultak a szervezők, és a bekapcsolt hangosító’ berende­
zések is ezt bömbölték.

Az egybecsőditett tömeg jelenlétének lélektani hatása 

alatt akarták elérni azt is, hogjr lemondásra kényszerít­
sék a pártbizottság titkárát, Lovas Istvánt és a tanács 

elnökét, 'Hagy Imrét, illetve inás vezetőket.

Ezzel az elképzeléssel állt összefüggésben Borbély Jó­
zsef és Sági János fellépése a tanácselnök helyettessel 
és a tanács titkárával szemben. Küldetésük teljesítése 

az említett vezetőkben félelmet keltett, mert a már Dr. 

Piroska által megtartott gyűlésre apelláltak, illetve a 

délutánra tervezett még nagyobb tömegdemonstrációra 

célozgattak.

A honvéd helyőrség parancsnoka Rudasics István százados 

volt. Viselkedéséből kiderült, hogy határozatlan alkat­
nak született. Miután a magasabb egységektől nem kapott 

egyértelmű parancsot, ingadozott, áraié tisztjei, a mind­
untalan segítséget kérő városi vezetők és saját elvei 
között.

A laktanyába megérkező kommunista vezetők természetesen 

őt keresték.; Hűvös fogadtatásban részesültek, de 

rancsnok viselkedésénél még nyugtalanítóbb, volt az a lég­
kör, amelyet a tisztikar egyes tagjai, révén észleltek.
Az első pillanattól látszott, hogy nem érezhetik magukat 
biz tonságban.“

a pa-
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Mindettől függetlenül tárgyalás kezdődött a honvédség
képviselői és a szocializmus vivmányait védelmezni a—
karó kommunista funkcionáriusok között. A tárgyaláson
r.észtvett egyfelől Lovas István és Pálinkó Sándorné,
másfelöl Rudasics István százados, zászlóalj parancs-

23nők és Pálinkás György főhadnagy, elháritó tiszt.

A város képviselői azt kérték, hogy az egység parancsnok— 

ság adjon katonai erőt az ellenforradalmárok vissza­
szorításához. Ha ez bármilyen oknál fogva nem lehetsé­
ges, akkor az ott tartózkodó kommunista csoport kapjon 

muníciót és fegyvereket, hogy maguk harcolhassanak a 

lázadók ellen'.'!*

A zászlóalj parancsnok felsőbb, parancsra hivatkozott 

és nem engedett a kérésnek.

Az egyre nyugtalanítóbb helyzetbe került kommunisták 

tehetetlenek voltak, de még mindig nem mondtak le ar­
ról, hogy valamilyen mó'don magukhoz ragadják a küzde­
lemben a kezdeményezést. Tanácskozásukat Borbély József 

és Schwechtje Gyula érkezése zavarta meg. Ezek azt 

mondták, hogy Dr."Piroska képviseletében érkeztek, áld. 
kéri: a délután folyamán Lovas István és Hagy Imre men­
jenek a tanácsházára, mert velük együtt akarja megala­
kítani a Forradalmi Bizottságot.^

Lovas Istvánéк arra az álláspontra jutottak, hogy el­
fogadják az együttműködést. Ennek a lépésnek a hátteré­
ben az az elgondolás húzódott meg, hogy mihelyt a formá­
lis aktusok megtörténtek, a szétszórt kommunista erőket 

összevonják; a. munkásokból, dolgozó parasztokból és más 

haladó társadalmi elemekből tömegbázist alakítanak ki, 

melynek segítségével Dr.Tiroskát és hiveit kiszorítják 

a hatalomból."

Ezzel az elhatározással indult el Lovas István és Hagy 

Imre; a városi tanácshoz egy honvédségi gépkocsin.]

■
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Furcsa mddon Rudasics százados Id.jelentette, Rogy a 

két kommunista vezető személyi biztonságát szavatolja. 

E célból két tisztet vezényelt melléjük. Az azonban 

kevésbé érthető,“ hogy a két tiszt közül az egyik Bá- 

gyoni Sz.Attila főhadnagy katonaorvos volt, aki a leg­
vadabb ellenforradalmárok közé tartozott.

x x x

A tanácsháza előtt már kora délután kezdett gyülekezni 
a tömeg a meghirdetett Piroska beszédre. Ismét sok volt 

a diák, de ezúttal felnőttek is szép számmal eljöttek.

Sztankovics István, feltételezve, hogy valami döntő 

dolog készül, még jókor felhivta Rudasics századost 
a laktanyában és ismét segítséget kért.1 Azt mondta, ha 

a parancsnoknak nincs lehetősége arra, hogy maga segít­
sen, úgy legalább értesítse a Kecskeméten állomásozó' 
hadi repülőket! a nagygyűlés időpontjában zavarják meg 

a tömeget, ne tudjanak a felkelők hazafias és naciona­
lista demagógiával újabb embereket megnyerni maguk- 
nak.2ff

Rudasics a segítségre Ígéretet tett.’

Ez volt az utolsó alkalom, hogy Kiss és Sztankovics sa­
ját akaratából csinálhatott valamit.:

Eem sokkal 14 óra után Borbély és Sági ismét megjelent. 

Ezúttal azonban már el sem mentek.Sttől kezdve folyama­
tosan érkeztek olyan személyek, akik szerepet játszot­
tak az események irányításában, illetve akik helyet 

kértek maguknak a város leendő vezető szerveiben. Köz­
tük különösen kiemelkedő szerepet játszott Borbély és 
Sági,
lat főkönyvelője,’ Stuhl Pülöp,’ a bútorgyár lakatosa, a 

már ismert Schwechtje Gyula és Vikor József, szintén a 

Bútorgyár dolgozőja.Jelen volt Botos József gimnazista, 
a diákság szószólója is*i

továbbá Pülöp Mihály, a községgazdálkodási válla—
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16 ára tán ban már mintegy 4o~5o ember tolongott az egymás-
27ba nyila elnöki és elnökhelyettesi szobában.

Borbély vezérlete alatt óriási vitában voltak: kiket vá­
lasszanak be:1 az uj városi vezetésbe? A neveket felirták 

és azt is elosztották, hogy kinek mi lesz a feladata.
Egy hang azt ajánlotta, hogy a tsz-ek is kapjanak képvi­
seletet.' Borbély durván lehurrogta: "'Talán azt gondolja 

Pusztai ur, hogy a tömeg a szocializmus és a tsz-ek fej­
lesztéséért jött ide? Tsz tagra sem a választásnál, sem

„28 Pedig a rendreutasitotta bizottságban nincs szükség!
"Pusztai ur” azonos volt azzal a tsz-taggal, akinek irá­
nyításával reggel feldúlták a begyűjtési hivatalt.. Csak­
hogy ezzel "Pusztai ur" telj esitette is küldetését, a 

nagy dolgokba őneki már nem volt: beleszólása.“

Pel öt lehetett, amikor. Lovas István és hagy Imre meg­
érkezett.’ Az elnökhelyettesi szobába kisérték őket. Fel­
szólítást kaptak, hogy a kint: várakozó' tömeg nyilvános­
sága előtt mondjanak le."

A legagresszivabb fellépést Borbély József és Stuhl Fü—
.Amikor ellenszegülést tapasztaltak,29> 1öp tanusito tta.

Stuhl kijelentette, hogy kiszolgáltatják őket a tömegnek.» 

Ólomsulykent nehezedett ez a városi vezetőkre, mert a
szoba zsúfolva volt ellenséges elemekkel, akiknek hara*- 

gos morgása valóban a felbőszült tömeg előőrsének be­
nyomását kel tettei'

Feszült légkör alakult ki, s hogy a játszmában kik állnak 

vesztésre:, az egy percig sem. volt kétséges.’ Lovasék két 

fegyveres kísérője: a. helyiségben volt ugyan, de nyilván­
való' volt, hogy semmi szándékuk a beavatkozásra.;

Borbély, Stuhl, Schwetje és társaik először Hagy Imrére 

gyakorol tak nyomás t.'

Kiss János és Sztankovics Xstván még megkísérelték a 

helyzetet menteni.'1 A választójogi törvényre és a tanács- 

törvényre hivatkoztak, amelyek megfelelő paragrafusainak.



- 34 -

szellemében került Nagy Imre a VBV élére, s amely törvé­
nyek még akkor is érvényben voltak.:

Az ilyen érvelés akkor már tényleg csak kísérletnek szá­
mított, A törvénytelenségben a törvény már nem lehetett 

elevenen haté erő, csupán holt papir.

Ezt Nagy Imre is tudta, aki csatlakozott Kisshez és 

Sztankovicshoz, de mást nem tehetett, ezért kapaszko­
dott az utolsó szalmaszálba.Amikor kijelentette, hogy i— 

lyen körülmények között nem mond le, mert nem ilyen kö­
rülmények között választották meg',1 — Borbély röviden vá­
laszolt: "Akkor vért iszunk!n^°Végül is a fenyegetések 

hatására engedett.- Az ellenforradalmárok számára az azon­
ban nem volt elegendő, hogy a szobákban tartózkodók e- 

lőtt visszavonult. Lemondását megismételtették vele a 

tanácsháza erkélyén is, amit a téren ácsorgó tömeg hang­
szórókon keresztül, hallgatott. Nagy Imre most is hang­
súlyozta, hogy megbízását a törvényeknek megfelelő vá­
lasztás utján kapta és kényszer hatása alatt mond le, de 

ennek az akkori politikai légkörben — sajnos - semmi je­
lentősége nem volt."

Az ellenforradalmárok elérték céljukat. Számukra az ügy 

"'parlamentáris része-" ezzel befejeződött.

Szakács Dénes rendőrtiszt a tanács végrehajtó’ bizottsá­
gának tagja, mindvégig figyelmesen hallgatta Nagy Imre 

és Borbély dialógusát. Azonban nemcsak Nagy Imrére és 

Borbélyra figyelt.' A szobában tartózkodók elejtett sza­
vaiból megtudta: a nyilvános lemondás után fizikailag 

is meg akarják semmisiteni a város vezetőit. Elhatározta, 

hogy megkísérli elvtársai megmentését.' Amikor Nagy Imrét 

az erkélyre kisérték, ő is elhagyta a szobát.“ Majd miköz—
ben a tanácselnök leköszönését mondta a mikrofonba, vissza­
tért az elnökhelyettesi szobához,, ahova beszólt: "Lovas 

kartársat leérik a telefonhoz"*^ Első pillanatban a rend— 

hagyó körülmények között is annyira természetesnek hatott
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ez a szokványos mondat, hogy senki sem kapott észbe.

Lovas elhagyta a helyiséget, з a lehető leggyorsabban 

igyekezett Szakáccsal a földszintre, hogy kijusson az 

épületből. Útközben találkoztak a visszafelé jövő Hagy 

Imrével, aki minden különösebb akadály nélkül csatlako­
zott hozzájuk, mivel előtte néhány pillanattal nagy zűr­
zavar tört ki, s igy senki sem törődött velük, 

tént ugyanis, hogy a viselkedésében és hovatartozásában 

kiismerhetetlen Rudasics százados teljesítette Ígéretét: 

segítségül hívta a kecskeméti repülőket.Röviddel azután 

tehát, hogy Hagy Imre befejezte lemondását, egy lökhaj- 

tásos vadászgép jelent meg a tér felett. Mélyrepülését 
kísérő hangorkánjának óriási erkölcsi hatása volt: rög­
tön megbolydult a tömeg. A. gép többször fordult, mi­
közben riasztó lövéseket adott le.' Röviddel később le­
zuhant.

32 Az tör-

Az emberek pillanatokig döbbenten álltak, majd ki-ki a 

maga felfogása szerint magyarázta az eseményeket. Egye­
sek a repülőből előzőleg kidobott tárgyat bombának vél­
ték, ami nem robbant fel, de még felrobbanhat. Ezek a 

lehető leggyorsabban igyekeztek minél távolabb kerülni 
a tanácsházától. Pánikhangulat kisérte őket.' Mások a 

lezuhant gép után rohantak, hogy kíváncsiságukat kielé­
gítsék. Egyszóval az ellenforradalmi vezérkar által 
egybeesőéitett tömeg, melynek feladata az lett volna, 

hogy asszisztáljon a további eseményekhez, megbomlott, 
szétszéledt.

Az események rövid időre a tanácsházán egybegyült ellen­
forradalmárokat is megzavarták. Az világos volt, hogy 

a lezuhant lökhaj tásos már nem tud ártani, de senki sem 

tudta: vajon keresésére, segítségére - ezek után 

talán valódi bevetésre jöh-e másik utána?
- ne-

Ezt az ijedelemmel teli fejetlenséget használta lei Lovas 

István és Hagy Imre," hogy a tanács hátsó kijárata mel­
letti ablakon át az ottani parkba, a parkon át pedig a
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33rendőrség épületébe meneküljön.

/А repülőgép kommunistáidat segítő szándékkal, érkezett. 

Műszaki hiba. miatt zuhant le.. Pilótája - Istenes Elemér - 

hajazé szds.1 szörnyethalt.' Az ellenforradalom áldozatai 
között emlékezünk rá./

Ä nagy kavarodásban sértetlenül elhagyta az épületet Kiss 

és Sztankovics István is. Ők is a rendőrségre menekültek..

A rendőrség szerepe nem volt egyértelmű. Két részre sza­
kadt a személyi állomány." Fári főhadnagy vezetésével jő— 

néhányan kitartottak a város üldözött vezetői mellett.' 
Mások Pálvölgyi. Gyula rendőr szakaszvezető vezetésével 
az ellenforradalmárok oldalára álltak.^ 

repe akár egyik, akár másik oldalhoz tartozékét tekintjük, 

azért maradt az eseményekben viszonylag jelentéktelen, 

mert annyira egyik fél sem volt; erős, hogy a másik fölé 

kerekedjen, ezért, inkább' egymást tartották szemmel, mint­
sem másra figyeltek volna.4.

*

A testület 3ze—

Lovas és három elvtársa is ebbe a szituációba csöppent 
bele, amikor a rendőrségre menekültek. Ott Fári mellett 

már szolgálatot teljesített Kocsis Gábor, volt horthysta 

rendőr, ami nyugtalanító körülményként hatott.4 Lovasék 

nem érezték magukat biztonságban. A repülőgép példáján 

fellelkesülve, ismét Rudasics századost hivták telefonon, 

hogy segitsen.1 S az ingadozó Rudasics most ismét segített.* 

Teherkocsit küldött értük.: Lovas Istvánék a laktanyába 

mentek.

És miközben a tanácsháza elé tódult emberek jelentős 

része ekkor már a. város dél-keleti szélén lezuhant repülő­
gép égő roncsait bámulta, más része, pedig hazament — addig; 
a tanácsnál egybegyűltek befejezték munkájukat: véglegesen 

kialakult egy Ideiglenes irányító bizottság névsora.' A 

helyi hatalom átmenetileg, egy politikailag heterogén kép­
ződmény kezébe kerültj Olyan emberek lettek a város; irá-

Щ
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nyitói, akik érzelmeikben az elmúlt lo esztendő alatt nem 

azonosultak a munkás—paraszt hatalommal^ a szocializmus 

eszméivel,“: Egy részük nem ismerte fel osztályérdekeit, 

más részük - figyelembe-: véve: az osztályharc törvényszerű­
ségeit. - teljesen érthető okok miatt támadt a helyi vezető 

szervekre,' Másokra kiábránditóan hatott az elmúlt évek 

Csongrádon is érzékelhető dogmás-szektás hibáiból eredő 

politikai gyakorlat," A hibáktól terhes, szétzilálódott 

"rendet** nem vallották magukénak, s a hirtelen félretaszi- 

tott városi irányitás helyén támadt vákuumba benyomulva, 
egy másfajta egyensúlyt kerestek - politikai törekvéseiket 

nézve, nehezen körülírható irányban*
személyek? Az események sodrában csak addig álljunk meg, 
amig közülük néhányat - a legsajátossabbakat - közelebb­
ről megnézzük,"

Kik voltak ezek a*

Schwetje Gyula földműves; ő maga vagyontalan^ széleskörű 

rokonsága azonban jól jövedelmező szőlőterületek tulajdo­
nosa, Egész famíliája rendszer ellenes volt» Különösen a 

szövetkezeti mozgalom ellen lázadoztak, mert: még meglevő 

birtokaikat féltették,! Schwetje az ellenforradalom idején 

többször járt a fővárosban,' Élelmet szállított oda a láza­
dóknak, informálódott és összeköttetéseket keresett, A kez­
det kezdetén élénk kapcsolatot tartott fenn Dr.Piroskával 
Dr.^Terrierével és másokkal. Része volt az ellenforradalmi 
karhatalom megszervezésében.' (Tevékenysége során erős támo­
gatást kapott rokonától, a 2 kh szőlő tulajdonnái rendel­
kező id.Schwetje Józseftől^P^ aki szintén főkolompos volt 

a lázadok között,'

Borbély Józsefnek, aki jobbnak látta., ha külországban 

keres magának uj hazát, inditékal összetettek lehettek.! 

Szülei kisparasztok voltak,' Erkölcsi, politikai elisme>- 

rést és bizalmat kölcsönzött neki a társadalom.' Tagja volt 

a városi tanácsnak^ Ám mint földmdvQB származású 

nyilván az érzéseibe hatoltak a. parasztságot, sulytő 

tézkedéselc.Uz „a lelki adalék sarkalhatta: tetteiben'.! Azok

egyénnek,
in-

llíifflfcisi:. .
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közé tartozott, akiket az elkövetett hibák hitükben 

megrendítettek, s a rájuk nehezedő zűrzavarban - 

ismerve fel osztályérdekeiket - egy hamis eszme szol­
gálatába álltak.

Stuhl Fülöp résztvett a kommunisták üldözésében,sztráj­
kot szervezett, élelmet szállított Budapestre és vidéki

37városok ellenforradalmáraival kereste a kapcsolatot. 

1948-ig ÜB titkár1 volt. 1948-ban felvették a pártba. 

Édesapja iparos kispolgár - szabó mester volt. Szeré­
nyen, de kiegyensúlyozottan éltek.' Minderről maga Stuhl 
Pülöp igy vallott 197é-ben:"Egyszerű emberek voltunk. 

Gyermekkoromban Ugyanúgy lo deka cukorért; és 2 db Hunni­
áért küldtek el a boltba, mint bárki más szegény ember 

fiát. Családom múltját nem ismerem, nem hiszem, hogy va­
lamit sajnálnom kellett volna.' 1948-ban nem tudtam fel­
fogni a Rajk—ügyet. Később1 pedig folyton utálat fogott 

el, ha Rákosi megjelent a filmvásznon és az egész mozi­
nak tapsolva kellett felállnia."
A megnyilatkozásban van igazság, meg ellentmondás is. 

1948-ban nem értette a Rajк ügyet, de ugyanebben az év­
ben lett párttag és 1956-ig az is maradt." Másrészt a 

Rajk—per többnyire a mozgalom régebbi harcosait rázta 

meg. Még az 1944-45-ös párttagok döntő többsége is hitt 

a vád igazságában." Kern valószínű, hogy az akkor 27-28 é- 

ves fiatalember ettől rendült volna meg1 hitében.1 Későb­
bi elszólása során az is kiderült, hogy a családnak még­
is volt vagyona.1. Az apja lailáklistán volt, ,akit ezért a 

bútorgyári bérelszámolásbél elmozdítottak és a fütőházba 
helyez tek.1

Érzékelhetők tehát azok a. tényezők, maelyek Stuhl Fülö- 

pöt vezették ellenforradalmi cselekedeteiben.4

Borbély és Stuhl féle embereket szép számmal lehetne még 

sorolni, akik különböző okok, vélt, vagy valódi sérel­
mek miatt a szocializmus ellenségei közé sodródtak és 

azok kiszolgálóivá váltak

nem
■ v
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Az, események pergésében eddig szerepet játszottak kö­
zött a legjelentősebb személy* mintha nem lenne többé. 
Emlékezetes, hogy Lovas István és Nagy Imre arra szá­
mítottak, hogy a városi tanács épületében találkozni 
fognak- Dr.Biroska Jánossal.Ő azonban nem volt jelen. 

Mi történt?

Lettünk, már utalást korábban Dr.Tiroska politikai éles­
látására." Nehéz következtetni arra, hogy mi játszódott 

le benne.' Mindenesetre tény, amit Eülöp Mihálynak, a 

további események kiemelkedő szereplőjének feljegyzé­
séből tudunk, hogy a volt polgármester október 28.-án 

este Írásban' közöltét nem vállalja a Nemzeti bizottság 

elnöki tisztét.'*^

2. AHNemze,ti Bizottság” tevékenysége.

A városban lejátszódott ellenforradalmi események do­
kumentumait tanulmányozva, különböző irányitő testületek 

neveivel találkozunkr Nemzeti Bizottság, Forradalmi 
fanács, Egyesitett Munkástanács, stb. Tüzetesebb vizs­
gálat után nem nehéz megállapítani, hogy lényegében 

ugyanarról a szervről van szőv A még ki nem kristályo­
sodott helyzet, a különböző politikai áramlatok kusza 

rendezetlensége miatt van ez. Valahány frakciója küz­
dött az ellenforradalmároknak a szervben"a kedvezőbb 

pozícióért, ugyanannyi, elnevezés forgott közszájon.! Az 

elnevezések többé—kevésbé tükrözték az. egyes tömörülé­
sek politikai nézeteit.1

Az érthetőség kedvéért azonban célszerű, ha ezesetben 

mindig ugyanazon a néven említjük ezt a testületet."
Az említett elnevezések közül akármelyiket választhat­
nánk. Lehetne Forradalmi Bizottság, mert a. forradalom 

szülte, bár tudjuk, hogy ez a forradalom ellenforrada­
lom volt.’ Az, Egyesitett Munkástanács nevet azért visel­
hetné, mert, valamennyi ülésén resztvettek az. üzemek 

munkástanácsainak képviselői is.- Ajánlatos azonban Nem­
zeti Bizottságnak nevezni, mert »hivatalos® megalakulá­
sakor annak deklarálta magát, továbbá volt elnöke," aki í
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195Т februárjában tevékenységéről a hivatalos szervek­
nek írásban
ként emlegeti.' Fogadjuk el ót az elnevezésben a leg­
illetékesebb személynek.

számolt be^ mindvégig-Nemzeti Bizottság-

x x x x

Hogyan született a Nemzeti Bizottság? Kik voltak a ve­
zetői, a tagjai, milyen tevékenységet fejtett ki?

Október 27.-én a repülőgép okozta, riadalom után a ta­
nácsnál maradottak létrehoztak egy ideiglenes bizott­
ságot, melynek az összeállítását még a kora délutáni 
órákban megkezdték." Ebbe a bizottságba bekerült Fülöp 

Mihály, a Községgazdálkodási Vállalat vezető könyve­
lője is.' Sohasem törődtek volna vele, ha maga is cél­
tudatosan fel nem hívja magára a figyelmet.' Amikor a 

jelen voltak azon vitatkoztak, hogy kik lesznek azok, 
akik majd értenek a városi közigazgatás ügyviteléhez, 

a pénzügyi gazdálkodáshoz és egyebekhez, jelentkezett, 

hogy б ezekben a dolgokban jártas és számára mindez
Ez. elég volt Fülüpnek ahhoz, hogy ügyesen 

megszerkesztett vélemény—nyilvánításai révén az ideig­
lenes bizottság illusztris személyei közé kerüljön. 

Másnap már mindenki őt tekinti 'vezéralaknak.' Amikor pe­
dig Dr.Piroska bejelenti, hogy az aktiv politizálástól 
visszavonul, az ellenforradalom mellé szegődött katona­
tisztek és rendőrök őt emelik a volt polgáftaester’ helyé­
be ,:41

»

... .40egyszerű..

Oktober 28.-án délelőtt már az ő irányítása mellett tar­
tanak megbeszélést a lázadók.4^

A Nemzeti Bizottság tagjai' között,/az. október 27.-i ösz- 

szeállitás/ akiket senki sem választott meg, párttagok 

is vannak.! Ez ellen Hülö'p Mihály nem emel kifogást." 

28.-án elhatározták, hogy összehívják a következő napra 4
a Nemzeti. Bizottságot — megválasztani annak vezetőit»

.
•éi
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A ITemzetx- Bizottság október- 29»—i ülésén választotta 

meg egyhangúlag KIlöpöt elnöknek, a helyettese ITemes 

István, a tanács gondnoka; a Bizottság titkára Dávid 

Lajos, szintén tanácsi dolgozd, volt párttitkár.

Pülöp székfoglaló beszédet, mond.' A nép és az adott hely­
zet rendezése mellett kötelezi el magát.' Felszólalását 

igy kezdi: “Elfogadom a megbízást, amennyiben a város
minden rétege; kijelenti, hogy a munkámban mellettem

43lesz és segíteni fog — abban az esetben elfogadom»“ 

További gondolatai is nyugtatdlag hatnak: beszél a rend 

helyreállításáról, a vérontás megakadályozásáról, sür­
geti a termelőmunka folytatását, utal a lakáshiány meg­
szüntetésére, az. esett károk helyreállítására, sajnála­
tát fejezi ki. a parasztságot ért sérelmek felett, szól 
az ipari'munkásо lehoz; munkástanácsok megalakítását és 

a termelés beindítását kéri, megígéri a. bérek és a nyug­
dijak folyamatos kifizetését és nem feledkezik meg né­
hány meleg szót a diákságnak is mondani.' A továbbiak, is 

figyelemre méltóak. Elmondja: “Első intézkedésem az volt, 

hogy a tsz—ek és az állami gazdaságok közös vagyonát 
minden körülmények között védjék meg .1.. 
gusok felszólítást kapnak; dolgozzanak, ki uj oktatási 
rendszert. Végül nem mulasztja el, hogy névszérint'is 

kiemel ve,üdvözölje.; Murányi-. Zoltán református lelkészt, 

kérve az egyház támogatását.:

»44 A pedagó—

Kiderült, hogy a Nemzeti Bizottság tagjainak egy része. — 

közöttük azok, akik párttagok voltak — valóban aggó’dtak 

az állami és szövetkezeti, tulajdon sorsa miatt." Ezek
közül említésre méltó a már ismert Szakács Dénes, Nemes 
István, - Fülöp helyettese; — és mások» Bár határozott 

politikai állásfoglalása nincs, bizonyos józansággal 
szólal fel. Havas Gyula is, a gimnázium tanára.^^

Joanovics Istvánnak, 

jónak szájából olyan dolgok hangzanak el, amelyek
az ellenforradalom egyik szószóló—

a Nem—
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se ti Bizottságban lévői különböző politikai áramlatok­
hoz tartozó személyeket elgondolkoztatják. Joannovits 

bejelenti, — természetesen nem véletlenül, miután a népi­
demokráciának még néhány hive a. Nemzeti Bizottságban 

ül - hogy az éjjel meggyőződött róla: a katonaság és
Ez más46a diákság lelkiismeretesen szolgálatot adott, 

megfogalmazásban azt j elent tte: az erő a mi oldalunkon 

van. Kijelentheti ezt Joannovits annak alapján, hogy
Fülöpöt segítették a helyőrség ellenforradalmi tisztjei, 

a rendőrség személyi állományának egy része, és néhány 

az ellenforradalom mellett kitartó diák.
*

Joannovits felszólalását igy folytatja:"Továbbá bejelen­
teni kívánom, hogy — a különböző körülményeket figye­
lembe véve — az üzem /bútorgyár/ nem indul be." 

jelentés annak a Fulöp Mihálynak a fülehallatára törté­
nik, aki nem sokkal- ezelőtt hirdette meg programjában 

a termelőmunka folytatását.' Most nem szól.’

47 A be—

Joannovits után egyre több az olyan kinyilatkoztatás, 

javaslat, sőt követelés, amely jól kivehetően rajzolja 

fel a Nemzeti Bizottság arculatának fokozódó torzulá­
sát.1

Murányi Zoltán református pap kijelenti:'^ magyar Al­
kotmány csak papíron biztosította a lelkiismereti és 

vallásszabadságot." 

сзопу létszáma miatt hittant nem oktathatott. "Soha 

nem fogunk lemondani arról, hogy mi a vallást tanítsuk.,

48 Fájlalja,, hogy a jelentkezők ala-

Mi tanítani akarjuk azokat, akik hallani akarják a mi 
urunk Jézus Krisztus tanításait!"^ Reális és kommunis­
ta józansággal őt eddig meg lehet érteni/ Később azonban 

kiderül," hogy nem csak a. hitéletnek, ilyen aktiv harcosa., 
mert belemelegedve- a testületi vitába, ezeket mondja:.
It'-“ . . Javaslom, kérje fel a csongrádi. Nemzeti. Bizottság 

Nagy Imrét,' hogy alakítson olyan kormányt, amelyben 

minden párt.képviselva van - a lelkek megbékélése érde» 

Icében;- és Írják ki. az általános választást!

• • •
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mondani, azt: is, hogy a 25 tagú bizottságban /a helyi
n5oFemzetf Bizottságra céloz/ legtöbb a kommunista*

Az ülés felszólalásai közepette' hir érkezik, hogy a Ven­
déglátó Vállalatnál is megalakult: a munkástanács,.

Az ellenforradalom által felszínre dobott politikai té­
nyezők legátfogóbb,1 legaummázottabb célkitűzését Kása 

István felszólalása tükrözi. 1958.' márciusában a Oson—
grád megyei Bíróság előtt tett vallomását tanuk erősi- 

tettékrmelV szerint felszólalásának vázlatát nem maga 

állitóttá össze, hanem azt már előzőleg valaki, vala­
milyen újságból felolvasta.' Ő ehhez csupán csatlakozott 

és kiegészítette olyan helyi követeléssel, mint pl. a 

nők terhessége megszakításának lehetősége - szabad el­
határozásból..51 Bizt a momentumot a Hesmzeti Bizottság 

ülésének jegyzőkönyvében nem találni.

Kása pontokba szedett előterjesztését követelésnek ne­
vezte, melyek közül a leglényegesebbeket: kiemeljük.
Ima? a./ a Varsói Szerződés felbontása - a szovjet csa­
patok kivonás a ,1 b./ feloszlatni az Országgyűlést, uj 
választásokat kiirni, a politikai foglyok - Mindszenthy 

hercegprímás és Péter József püspök 3zabadonbocsátása, 
d./ a szövetkezetek fenntartása - szigorú önkéntesség 

alapján, е.У a kisipar és kiskereskedelem visszaállítá­
sa, f./ a beszolgáltatás végleges eltörlése, az adók 

rendezése, g./ a sztrájkjog biztosítása, h./ a pénzügyi 
nehézségek rendezésére külföldi hitelt felvenni és vala­
mennyi állammal szabad kereskedelmet biztosítani, j./ a 

hivatalokba- megfelelő szakképzettséggel rendelkező munka- 
erőket beállítani, 

tást
k. / a fiataloknak szabad pályaválasz- 

... 1./' rendezni a nyugdijakat.' A felsoroltaknak 

csak egy része fejez ki ellenforradalmi törekvéseket.
Az: olyan kérések hangoztatása, mint a. szövetkezetek fenn-

r-'í

tartása. - szigorú önkéntesség alapján -,a beszolgáltatás 

végleges eltörlése, az adók rendezése, a nyugdijak emelé­
se - kétségtelenül találkozott az érintett néptömegek

it V ЙЙйЙЯ, . i íШШ:; ■' wmШщ



- 44 -

érdekeivel. Politikai őszinteségük mégis kétséges. Ezekkel 
keverve — ügyes elosztásban és a hazafiasság stílusában 

megfogalmazva — a néphatalom ellen irányuld hang kap he­
lyet. Ha megvizsgáljuk a különböző pontok összefüggéseit, 

nyilvánvalóvá válik, hogy Kása a kapitalizmusnak akarta 

eladni az országot.' Első helyen követeli, hogy lépjünk 

ki a Varsói Szerződésből. Az viszont teljesen világos, 

ha kiszakítjuk magunkat a szocialista országok közössé­
géből, a gazdaságilag kedvezőtlen helyzetbe került Magyar- 

ország csak a kapitalista országoktól várhat leül földi 
hiteleket - és annak ára van.

Kása az eddigiekkel párhuzamosan a letűnt társadalmi 
rendszer visszaállításának káderpolitikai feltételeit 

is meg akarja teremteni. Hiszen a "megfelelő szakképzett­
séggel rendelkező munkaerők beállitásá-"nak követelése 

a közhivatalokba, utalás arra, hogy onnan ki kell szorí­
tani a munkás-paraszt kádereket, s helyükre be kell állí­
tani a régi adminisztráció "szakembereit". Az egyházi re­
akció illusztris képviselői szabaddá tételének kívánsága 

is erősiti azt a meggyőződést, hogy e követelések hangoz­
ta tó ja nem a népi demokrácia hive.

Megfigyelve Kása gondolatmenetét, szembetűnő, hogy csak 

átfogó jellegű, lényeges dolgokkal foglalkozik. Kiemel­
kedik azon társai közül, akik a politikával kacérkodva, 
jelentéktelen dolgokkal törődnek és üres szócséplésbe bo­
csátkoznak. Ez a körülmény Kása politikai gyakori) irts ágára 

enged következtetni. Ki ő?

Régen a város egyik legtekintélyesebb nagygazdája volt, 

26 kh. földdel.53 A felszabadulás után a Kisgazdapárt 
helyi elnöke, s az 1947-es országgyűlési választások al­
kalmával a párt képviselő jelöltje.54 1943.után a poli­
tikai talajt elvesztette a lába alól. Kern csoda, ha kese­
rűen gondol a régi időkre, s mindent megtesz azoknak újjá­
varázsolásáért. ü az egyetlen ember a városban, aki a

‘Ф жМ -■ i жк
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Henzeti Bizottság keretein kívül politikai plattform 

létrehozásával kísérletezik. Kevés hivével együtt meg­
alakítja a Kisgazda Pártot, de gyakorlatilag csak arra 

telik idejükből, hogy az ШУЕ,' székházából a bútorzat 

egy részét saját rezidenciájukba hurcolják.

Még egy momentumra fel kell figyelni Kása Istvánnal 
kapcsolatban. Személyében Dr.'Piroska után aszal a máso­
dik emberrel találkozunk, aki nem tudatlan eszköz, ve­
szélyes, de valójában kisszerű demagóg, ki sok esetben 

a következő óra kimenetelével sem számol. Kása nagyon 

komoly politikai jelentősége éppen abban rejlik, hogy 

viszonylag későn jelent meg a szinen. Hem volt ott a 

tüntetésen, a szobor döntésénél, a pártszékhás támadá­
sánál. Mégis azt kell mondani, hogy Borbély, Stuhl, 

Schwetje Gyula és a többiek hoszáképest kisembereknek 

számitanak. Hogy az események kusza forgatagában mikor, 

melyik szálat kellett rezditeni, azt csak Kása és a ve­
le egy súlycsoportba tartozó személyek tudhatták.

>■-

A hajdani kisgazdapárti elnök a ITemzeti Bizottságot 

sem tartotta magához méltónak. Nem volt tagja. Úgy Ítél­
te meg azonban, ha ez a testület tesz valamit, hát úgy 

tegyen, hogy abban az ő elgondolásai is benne legyenek#

Pülöp nézeteire jellemző, hogy szervezeti odatartozás 

nélkül fejthette ki véleményét ez a reakciós paraszt­
vezér. néhány nap múlva Kása irásbafoglalt követeléseit 

beboritékozza, és Jámbori Bélával, az általános iskolák 

gondnokságának dolgozójával eljuttatja a páriamentbe.
Á borítékot Jámbori az Országház kapuőrsége egyik tag­
jának adja át.'^

Ami a város ügyeinek irányítását illeti, néhány intéz­
kedést tett a Nemzeti Bizottság, melyekre még vissza­
térünk. A gazdasági élet vérkeringésének újraindításával 
viszonylag gyakran foglalkoztak ugyan, de végül is min­
dig maradhatott a sztrájk.'Csak a parasztságot biztatták 

munkára, mert az ellátást mindennél fontosabbnak tartót-
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ták. Az élelmezés tekintetében volt még egy másik té­
nyező is, amit különös gonddal tartottak szem előtt, 

nevezetesen: hogy a fővárosi ellenforradalmi bandák­
nak lisztet, burgonyát, zsirt stb. juttassanak. Ezek­
nek az ügyeknek az intézését Dávid Lajosra, a Nemzeti 
Bizottság titkárára bizták. Dávid - sajnos - lelki- 

ismeretesen végezte ezt a munkát. Megszervezte a gyűj­
tési akciót, amit az általános iskoláknál bonyolítot­
tak le, s az összehordott élelmiszereket Budapestre 

irányito t ta.
A politikai helyzet nap, mint nap változik.
Az uj városi végrehajtó szerv törekvései kezdenek tes­
tet ölteni.

Pülöp Mihály" 1956. október 31.-én a Nemzeti Bizottság
ülésén bejelenti, hogy a városházi apparátus munkás- 

tanácsa összeült, és a nem kívánatos dolgozókat"fólre- 

álli tóttá”.’,57 Neveket nem mond, de megjegyzi, hogy
ősztályvezetőkről van sző.

Kása István sugallata nem volt haszontalan. A Nemzeti 
Bizottság elnöke bejelenti azt is, hogy az iskoláknál meg­
alakulandó ellenforradalmi szervek meg fogják vizsgálni: 

melyik nevelőt kell mellőzni.^®
A tanácskozás légköréből végig érezni, hogy fokozódik 

a kommunista ellenes hangulat. Ez ipost már nemcsak a 

szocializmus híveinek helyi vezetői ellen irányul, ha­
nem az UDP. volt egyszerű tagjai ellen is.-Keresik az 

okot, ami alapján széleskörű hadjáratot indíthatnak el—
lenük. Meg is találják.Olyan rémhíreket kreálnak és röp­
pentenek fel, amelyek a kommunisták ellen tüzelnek. 

Magony János, a gépállomás munkás tanácsának tagja, az 

ellenforradalmárok kiszolgálója mondja:"... 12 évig 

tiportak bennünket, most a szabadság fénye felragyogott, 

de tudomásunkra jutott, hogy Szentesen a rendőrség so­
raiban ott vannak a csongrádi ÍVE.’ tagjai n59 Ugyan­
akkor :”Örömmel veszem tudomásul, hogy a honvédségnél

• • •
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megalakult a forradalmi tanács. Remélem, most már biza­
lommal nézhetünk a honvédségre,,. Érezni kell, hogy kinek 

a kezében van a fegyver!”

Az ÁVH-sokról szóló hir természetesen fiktiv. Az AVH-nak 

Gsongrádon lehetett talán megbízottja, de csoportja soha­
sem volt a városban, Ez azonban nem minden, A következő 

kacsa igy szél: a "szabad" Kossuth és Petőfi rádiót Cson- 

grád környékén zavarja egy leadó. Ezt fel kell deríteni!

60

Senki sem mondja ki, de tagadhatatlan, akció’ készül a 

kommunisták ellen, íme a bizonyítás: Botos József, az 

ellenforradalomhoz véglegesen odacsapódott diákok kép­
viselője mondja: "Iskolába azért járunk, ha nem is tanu­
lunk, hogyha a mozgalomnak szüksége lenne ránk, akkor
egyben legyen a diákság, és tudjuk a mozgalmat támogat­
ni.»61 Mások azt sürgetik, hogy Kalapis Istvánt, a kom­
munista vezetőt és társait azonnal elő kell teremteni,
mert a Szabadságharcos Szövetség fegyverei ná3nkvannak.

A készülődés célját Bakró Hagy Pál, a bútorgyár könyvelő­
je igy summázza:”Akik a vérüket hullatták, azoknak mun-

„62-káját be kell fejezni • • •

A nemzeti bizottságiak azonban nemcsak helyileg lcivánják 

magukat biztositani. Arra is vigyáznak, hogy hátba ne 

támadják őket.A fővárosi ellenforradalmárokkal állandó 

kapcsolatuk van: mindig friss információ birtokában áll­
nak, Szenkivül bejárják a környező városokat, hogy tájé­
kozódjanak: mi ott a helyzet. Békés megyében is megfor­
dulnak. felkeresik Orosházát és Békéscsabát. Utóbbi hely­
ről némi kiábrándultsággal térnek vissza, miután a megyei 
szerveknél még Lenin képet látnak a falon.

A fejlemények irányáról tudósit, hogy Fári János rendőr~ 

tiszt i3 bejelentik rendőrtanácsot alakitottak, sőt ki­
fejezésre juttatja, hogy a rendőrség nem azonositja 

gát Münnich Ferenccel, akinek neve október 28. óta mind 

többször elhangzik, s aki közismert Ш.vonalon kifejtett

ma-
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tevékenységéről.0^-

Röviden summázva аз eddigieket: nem egészen egy hét le­
forgása alatt az ellenforradalom erői megvetették lá­
bukat a városban. Pülöp Mihály, a Nemzeti Bizottság 

elnöke a gyorsan zajló események közpette is körül­
tekintő tudott maradni. A nemzeti bizottsági ülések 

közötti időszakokat arra használ a fel, hogy néhány - 

a fellépésekor megígért - intézkedést foganatosítson. 

Október 28.-ától jól szervezett karhatalom van mellet­
te, amely ellenforradalmi rendőrökből, áruló katona­
tisztekből Ó3 diákokból áll. Vezetőjük Murvai János 

honvéd főhadnagy. Elhelyezkedési körletük a Városi Ta­
nács kifosztott begyűjtési hivatalának helyiségében 

van. Rendszeresen járőröznek: vigyázzák a Nemzeti Bizott­
ság intézkedéseit. Pülöp szerint egy alkalommal meg-

Elejét veszik 

Üzemanyagot biztosíta­
nak a gépállomás részére, a város ellátása érdekében 

Pülöp üzembe helyezteti a helyi vágóhidat, mely koráb-
Cn

ban nem működött. Biztosította a tsz-ek vagyonvédel­
mét /a Nemzeti Bizottság 1956. november З.-i ülésén 

viszont kijelenti, ha a tsz-ek feloszlatására törvény­
erejű rendelet lesz, előkészítő bizottságot hoznak lét­
re és megteszik a szükséges intézkedéseket./^8, 

után mig posztján volt, egyszer bérfizetésre került sor, 
az eltávolított városvezetőknek kifizettette a bérét.^

.65akadályozzák a bútorgyár felgyujtását. 

a Ttlzép telep kifosztásának.

s mi-

Ilindezek mellett egyre szélesülő teret nyernek mellette 

a népidemokrácia ellenes demagóg elemek, akik a Nemzeti 
Bizottságban is fórumot követelnek és kapnak.

November 3.-án azonban a helyi ügyeket teljesen háttérbe 

szőritva, hirtelen más köti le a Nemzeti Bizottság fi­
gyelmét. Révész Perenc, a Nemzeti Bizottság, tagja azt
rebesgeti, hogy Szentesen szovjet katonák vannak és 

várható a városba jövetelük.^0 Mikor' est nem hiszik el
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neki, megváltoztatva álláspontját, Kiskunfélegyházát 
jelöli meg a szovjet csapatok tartózkodási helyéül.

Nem lehet tudni, hogy Révésznek honnan származtak az 

értesülései. Tény, hogy Kádár János, Münnich Perenc és 

mások még a november 2,—i ко rmány alakit ás előtt elhagy­
ták az Országházat, hogy forradalmi ellentámadást szer- 

Révész Perenc aggodalma nem volt alaptalan.
A szovjet csapatok akcióba lépése egyenlő' volt az ellen­
forradalom szétzúzásával.

71vezzenek.

A nemzeti Bizottságban nyugtalanság támadt. Találgatás 

kezdődik a szovjet csapatok létszámáról, megindulási 
körleteikről és feladataikról.^^

‘A bizonytalanságot csak fokozza, hogy az üzemek munkás- 

tanácsainak küldöttei egyre követtelődzőbben vetik fel: 

a nemzeti Bizottság foglaljon állást abban, hogy kezdjék 

meg a termelést. 73

Pülöp mindezt látva, bizonyos kérdésekben nem hoz hatá-
74rozott döntéseket, halogató- álláspontra helyezkedik.

A kis-stilü, hangoskodó stáb még nem látja, miről van 

szó'. Egyrészük fegyveres ellenállásra készül, másik ré­
szük viszont azon fáradozik, hogy azt elkerüljék, 

zek a Józanabbak. A vita végül is néhány jelentéktelen 

határozat-hozatallal zárul, s Pülöp Mihály azzal válik 

el övéitől, hogy — ha kényszerhelyzet nem adódik — no­
vember 7.-én fognak ismét találkozni. Ekkor még nem tud­
ta, hogy a nemzeti Bizottság utolsó ülését zárja be.

Mielőtt búcsúznánk a Hemzeti Bizottságtól, vessünk egy 

pillantást vezetőjére!. Ki volt Pülöp Mihály?

Édesapja 1919-ben Horthy szolgálatába állt, 1923-ban 

Kiskundorozsmán csendőr.' 1923-tól Gsongrádon 

Iád, Az apa állását többször változtatja: téglagyári 
raktáros, eleven teoktató', irodai kisegitő, majd

75 El­

van a csa-

a fel-



- 5o -

szabadulás után földműves.

Az ifjú Fülöp pályáját a postánál kezdi. Közben a Horthy 

hadseregben tartalékos tiszti kiképzést nyer. Л gazdag 

parasztok birtokával és iparral rendelkező családba nő­
sül. Az 1945-ös rendszerváltozás kellemetlenül érinti 
őket, habár az ifj. Fülöp postai pozíciója megmarad, 
amit 1943-tól tölt be.

Később a városi számvevőségi hivatalban dolgozik mint 

számtiszt. A belügyminiszter 1949-ben őt nevezi ki szám­
vevőségi főnökké. A tanácsok megalakulása után pénz­
ügyi előadó lesz. 1955 májusában az ügyvitel egyszerűsí­
tésének ürügyén elküldik munkahelyéről. Az igazi ok: a 

családi indítás.

Fülöp csak 1947-ben lesz a Kisgazda Párt tagja. Ekkor is­
meri meg Kása István helyi pártelnököt, akinek javasla­
tait 1956 október 29.-én egyetértéssel fogadja. Később 

átlép az MKP-ba. Innen 1948-ban kizárják.^Kzután a párt­
tal nem próbálkozik. 1956-ban 36 éves.

3. Események a termelőegységekben.

Azt a kevés termelőegységet, amely Csongrádon volt termé­
szetesen szintén érintették az ellenforradalmi események. 
Sztrájok voltak, munkástanácsok, illetve Nemzeti Bizott­
ságok alakultak."

Az üzemi ellenforradalmi gócok nem voltak olyan jól irá­
nyítottak, mint a városi Nemzeti Bizottság.

Kezdetben valamennyi termelő helyről élénken figyelték a 

bútorgyári eseményeket. Ez az üzem volt a legnagyobb, itt 

voltak legrégebbiek a mozgalmi hagyományok. Október 23.-án 

a bútorgyári munkások felállították a gyári őrséget. A 

Kormány 26,—i felhívására, mely szerint mindenki, aki este 

lo óráig lerakja a fegyvert, amnesztiát kap, a kommunisták

Ж
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a fegyvereket visszaadják a rendőrségnek. Úgy értelmezik: 

az amnesztia meghirdetése általános fegyvernyugvást fog 

eredményezni. Mihelyt nincs fegyver a kezükben, megszó­
lalnak az ellenforradalom üzemi hangadói. Másnap munkás- 

gyűlésen leváltják a már elmenekült igazgatót. De hogy 

mennyire nem egyértelmű a cselekedetek ilyen, vagy olyan 

politikai irányultsága, az erőviszonyok alakulása, az 

abból is látszik, hogy a korábban államilag kinevezett 

igazgató helyére egy munkásból lett középvezetőt állíta­
nak. Ugyanakkor más középvezetőket - főleg párttagokat - 

leváltanak.

A termelőegységek mozgolódó munkásai kapcsolatot tartot­
tak egymással. A bútorgyári példát a Hádgazdasági Válla­
latnál is követik, amennyiben nemzeti Bizottságot válasz­
tanak,1 de az indulatok itt. is azok ellen a vezetők ellen 

lobbannak fér, akik valamilyen módon a múlt rendszerből 
maradtak itt.

A Földművésszövetkezetnél elmozdították pozíciójából a 

párttitkárt, a munkástanács visszahívta az Igazgatóságot 

és a Felügyelő Bizottságot. De nem volt teljes a kommu­
nisták kiszorítása, négy fő a munkástanácsnak is tagja 

volt.

A termelőszövetkezetek közül a Vörös Csillag tsz volt a 

legmozgalmasabb. Innen sok volt a kilépő és a közös va­
gyon széthurcolását is megkezdték.

Bár a sót még lehetne folytatni, úgy tűnik, hogy az nem 

gazdagítaná további uj momentumokkal az eddig röviden 

felvázolt termelőhely! eseményeket.

Mind az ipari, mind a mezőgazdasági üzemek dolgozói kö­
zött főleg azok a személyek voltak a legaktívabbak a kü­
lönböző újsütetű szervek létrehozásában, 

ciók szervezésében, akik tagjai voltak a városi Uerazeti 
Bizottságnak. Saját munkahelyükön is igyekeztek

a különféle alt—

a városi
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szintű folyamatokat érvényre juttatni. Károkat főleg nyug­
talanságot keltő izgágaságukkal okoztak, melyeknek nyo­
mában anarchia támadt és sztrájkok bénították meg a ter­
melő munkát.

4. Események a honvédhelyőrségnél és a november 4«-i for-
dulat hatása.

A város életébe nem tartozott bele szervesen a műszaki 
zászlóalj. De egy nemzeti hadsereg sohasem választható 

el mechanikusan az adott társadalomtól, mert abból szer­
veződik. Ez, mint ahogy most is, különösen állt a Magyar 

néphadseregre a tárgyalt időszakban. A tisztikar döntő 

hányada a munkás-paraszt ifjak soraiból nevelkedett. A 

sorállomány is közülük került ki. líem változhatott a nép 

sorsa úgy, hogy az összekötő szálakon át ne éreztette 

volna hatását a hadseregen belüli S ez nem csak az ellen- 

forradalmi események időszakára vonatkozik. Az előtte 

volt folyamatok is alakitották a hadsereg belső hangula­
téit, amelynek igazi minősitése éppen 56 októberének kri­
tikus napjaiban vált lehetővé. Országosan a tisztek és 

a sorállomány egy része gondolkodás nélkül állt a nép­
hatalom mellé, többen hősi halált haltak. Másokra hatott 

az ellenforradalom hamis, harsogva hirdetett hazafias 

demagógiája. Különösen a sorkatonák bizonyos részében 

éreztette hatását az a közhangulat, melyet a szabadságról 
visszatértek vittek magukkal otthonról-E közhangulat e- 

lemei között fellelhetők voltak a politikai vonalvezetés 

torzulásai nyomán csökkenő életszinvonal hatásai, a meg­
szorított parasztság érzései, stb.
Voltak a hadseregben árulók és az elszabadult ellenforra­
dalom nyomán visszaszivárgott egykori horthysta tisztek 

is. Mindeme kuszaságot csak tetézte, hogy már az ellen- 

forradalom első napjaiban is na hadsereg vezérkarában 

fejetlenség uralkodott és szabotázs folyt „73• • •

A katonaság arculata sokféleségének néhány összetevője 

fellelhető^volt Csongrádon is. Gondoljunk csak a legelső



- 55 -

eseményekre. A 26.-i tüntetés megakadályozására kivezé­
nyelt szakasznyi sorkatona nem lép fel határozottan.
Egy részük a tüntetik közé keveredik. Itt nemcsak 

kommunista ellenes jelszavak, hanem látszólagos haza­
fias megnyilvánulások is elhangzanak, meg a Rákos-Gerő 

féle csoportosulás által elkövetett hibákat is ostoroz­
zák. TTgyanigy tétova a katonáknak ez a csoportja a te­
nte tóbeli eseményeknél, ahol ismét a hazafiság kap hangot. 
Ugyanakkor a pártszékház koraesti ostrománál sorkatona 

menti meg a járási pártbizottság megbizottját.

Sajátos csongrádi körülmény volt az az állapot, hogy a 

honvédtiszteknek jelentős része - mivel még akkor nem 

voltak tiszti-lakások - a város egyes lakásainál voltak 

elszállásolva, elszállásolásról csak ott lehetett szó, 
ahol megfeleld nagyságú volt a lakás.Fagy lakást viszont 

csupán a régen jómódban élő családok tudtak épiteni a
kubikosokkal teli városban. Érthető, hogy ezek a famí­
liák nem voltak nagy hívei a demokráciának. Azokat a 

katonatiszteket, akik ilyen helyen laktak, a rendszer 

szempontjából nem érték mindig előnyös politikai és 

ideológiai hatások.

A parancsnoki beosztású Rudasics századost október 

28.-án kezdték mellőzni, amikor megalakult a '‘Forra­
dalmi Katonatanács“. Ennek elnöke Antal Béla főhadnagy
volt, aki nemcsak tiszti becsületét, haneih párttagsá-

79 Azt hangoztatta, hogy Magyar- 

országra előbb-ut<$bb ENSZ csapatok érkeznek az ellen- 

forradalom megsegítésére. Antal legfőbb segítőtársa 
Szabó Béla főhadnagy volt.

gát is elhajította.

Taszlovszki László törzsőrmester nyíltan uszított a 

szovjet csapatok ellen, a katonatanácsban azt indít­
ványozta, hogy dolgozzanak ki uj honvédesküt,és az 

eddigi politikai vonallal való teljes szakítás jel­
képeként égessék el a csapatzászlót. November 4.-e
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„8oután sirva panaszkodott: "elárulták a forradalmunkat.

A zászlóalj irányításának megváltozása azt eredményezte, 
hogy október végén és november elején volt horthysta 

tisztek a laktanyába mentek, beépültek a helyőrség 

állományába és ott biztosítottá tették az ellenforra­
dalom fegyveres támogatását.

Szentmiklósi István, a Horthy-hadsereg volt tisztje ké­
pességeit először gátéron próbálta ki, ahol menesztette 

a párt és tanácsi vezetőket. Aztán ő állt a község élé­
re, majd gyorsan áttette a székhelyét ceongrádra.

A régi vágású tisztek másik illusztris tagja Kelemen 

György volt, aki a szovjet csapatok elleni harcot te-
8^ Ebbéli érdemeiért pa-kintette, legfőbb feladatának, 

lásti Béla - azelőtt nem régen leszerelt honvédtiszt, 

aki résztvett szörfi Mihály ütlegelésében is - őt segéd­
tisztjévé fogadta és előléptette.

Makó Imre hajdan volt százados egy újfajta hadsereg
8?szervezésének tervein dolgozott.

Megjelent a laktanyában sági s.János is, akit 1945.no­
vemberé ben mint a Kisgazda párt jelöltjét képviselővé 

választottak8'* , és akit a felszabadulás után szoros 

szálak fűztek Nagy Ferenchez^.

A tájékozatlan katonákkal elhitette, hogy az ENSZ meg­
bízottja , s feladata az ellenforradalom védelmének biz­
tosítása. sági lelkes támogatója volt Kása Istvánnak a 

Független Kisgazda párt újjászervezésében.

Ilyen személyek kezében volt a honvédség irányitása, 

araikor november 4.-én bekövetkezett a fordulat.

A Magyar Forradalmi Munkás-paraszt Kormány november 5.-án 

alakult megy
felhiváe a népidemokratikus hatalom védelmére, a rend

85 a a következő nap hajnalán elhangzik a
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helyreállítására és az épitőmunka folytatására. A ki- 

álltvány bejelenti, hogy a Kormány » 

és hazánk érdekében azzal a kéréssel fordul a Szovjet 

Hadsereg parancsnokságához: segítsen népünknek a reak­
ció sötét erőinek szétverésében és abban, hogy helyre­
állítsuk a rendet és nyugalmat hazánkban.1»86

munkásosztályunk• se

A szovjet egységek azonnal akcióba lépnek. Megindul az 

ellenforradalmi erók felszámolása, mely most már a vég­
kifejletig meg sem áll.

Antal és szabó főhadnagy sebtiben készítenek egy tervet 

a város védelmére. Megkezdik a városba vezető utak el- 

aknázását. Még a délelőtt folyamán meghirdetik, hogy 

minden hadköteles férfi jelentkezzék a laktanyában.8^
A felfegyverzés alól nem mentik fel a gyermekezámba 

menő fiatalokat sem. Túlfűtött buzgalmuk következtében 

az egyik fegyverhez nem értő kölyök véletlenül agyon­
lövi Greskovics József nagygazdát, a lázadók egyik 

vezéralakját.

A következményekkel számoló közvélemény azonban fel­
háborodik. pülöp Mihály az, akinek közbe kell járni 
a laktanyai vezérkarnál, hogy Csongrádot ne tegyék- 

frontváros8á.

Az ellenforradalmi tiszteknek egy része azonban nem 

nyugszik, elindulnak, hogy a harcot a Dunántúlon ve­
gyék fel a szovjet egységekkel. Csak Kiskunfélegyhá­
záig jutnak el, mert ott már valóban szembe kell néz­
ni a szovjet fegyverekkel.89 Dicstelen pályájukat 

gyorsan befejezik. Felelősségre vonás mellett eltá­
volítják őket a hadseregből.

Az eseményekhez hozzátartozik az a körülmény, hogy pá­
linkás György, az egység elhárító tisztje és Esküdt 

János főhadnagy mindvégig kommunista elveikhez 

álltak ki a népidemokrácia és a városi vezetők mel-

88

hűen



- 56 -

lett. Október 28.-4n azonban megfosztották őket attól 
a lehetőségtől* hogy bármit is cselekedhessenek. Még 
a városból is eltávolították őket.^°

IT.

Újrakezdés a tanulságok birtokában.

1. A kivezető ut keresése.

Az országos folyamatokkal nárhozamosan a város is a 

pusztulás örvénye felé sodródott. Akik az utóbbi év­
tized értékeinek létrehozásában a legcselekvőbben 

vettek részt* még mindig a veszély árnyékában voltak. 

Közülük is leginkább a város kommunista vezetői. Em­
lékezetes* hogy október 27.-én a laktanyába menekül­
tek. Ott nem érezték magukat biztonságban, ki-ki 
ment* ahova tudott. Feltett szándékuk volt azonban a 

párt sorainak rendezése. Október 29.-én már többen 

megfordultak közülük a feldúlt és üresen álló szék­
házban.

Miután október Зо.-án kimondják az MDP. feloszlatá­
sát, a csongrádi kommunisták körében megjelenik a 

járási pp másodtitkára és olyan utasitást ad, hogy 

itt is ki kell mondani a párt megszüntetését, 
másnak ellentmondó forrásokból, visszaemlékezésekből 
erre lehet következtetni, hogy ez október 3o.-án, 
vagy október 31.-én történt.

Az egy-

Az MDP. helyi szervei feloszlatásának bejelentésén 

megjelent Fölöp Mihály, a Nemzeti Bizottság elnöke
is.

A helyi politikai vezetők - 

a hatására,- mely szerint az MDP feloszlatása után,
azon központi döntésnek
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még mindig Nagy роге irányítása alatt, uj párt ala­
kult - megválasztottak egy Ideiglenes Intézőbizott­
ságot Lovas István, Torma István és Náfrádi György 

személyében. A munka irányitója Lovas István.

Amikor november б.-e után arról értesülnek, hogy meg­
alakult az MGZMP, minden törekvésük arra irányul, 

hogy életre keltsék a pártot. Mindössze néhány napig 

kellett dolgozniok, hogy az elvhü kommunistákat csata­
sorba állítsák.Mintegy 5o főnyi csoport jött össze a 

városi pártszékházben november lo.-én, ahol hivatalo­
san kimondták a Magyar szocialista Munkáspárt megala­
kulását. 15 t8gu bizottságot választottak, amely saját
soraiból még további 5 tagú operativ intéző Bizottsá­
got állított.91 Ennek vezetője Lovas István lett. Decem­
berben már 25, majd 51 tagú a pártbizottság, 9 fővel mű­
ködik a végrehajtó Bizottság, ez s munka nehéz. A volt 

párttagok egy része fél; vannak, akik meghasonlottsk.
Az elvileg legszilárdabbak azonban szorosan tömörülnek. 

Az események előtt 26 alapszervezetben 96o párttag volt 

Csongrádon.1957 februárjában 11 MSZMP alapszervezetben
' 21o fő tevékenykedett. Májusban oedig már szintén 26

9?alaoszervezetben 481 párttag volt. Ez a gárda az el­
lenforradalom előtti létszám fele, de politikai kiállás­
ban kipróbált, feltétlen elvhü párttagokból tevődik 

össze.

Központi útmutatások alapján helyileg is kibontakozik a 

kétfrontos harc, melynek nyomán mind az események, mind 

az eseményekben résztvettek reális megítélést nyernek,

A tömörülő kommunisták november eleji újrakezdését 

egyre több eredményt hozó munkát segítette, hogy idő­
közben megjelentek a szovjet katonák is a városban, a 

Tanács VB uj felállásban kezd dolgozni, a hónap közepén 

megindul a forradalmi karhatalom megszervezése is. A 

kibontakozás mégsem egyszerű, sok a bizonytalanság,

s az
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nagy a zűrzavar.az osztályellenség sem adta még fel 
a küzdelmet. Ennek hatása érződik a városban is. 

összeségében tehát még várat magára az eszmei tisz­
tulás , a teljes értékű rend kialakulása.

Annak ellenére, hogy az erős megingás után a népi 
erők megvetették lábukat a városban, az üzemi munkás­
tanácsok körében nincsen nyugodt alkotó szellem. A 

termelést nem sikerült megindítani november 4.-e u- 

tán sem. Azok, akik még mindig hangadói voltak a 

Forradalmi Munkás-paraszt Kormány elleni akciónak, 

ujjongva fogadták a reakció által szervezett Nagy- 

Budapesti Központi Munkástanács november 14.-i meg­
alakulását. Egyre hangosabb agitációvel erősitik a to­
vábbi sztrájk melletti hangulatot.

A szovjet városparancsnok, aki feladatának tekintette, 

hogy a magyar pártnak és a Kormánynak ninél hatéko­
nyabb segitséget adjon, azt javasolta Lovasnak és 

Nagy Imrének, hogy hivják össze az üzemek munkás­
tanácsainak küldötteit, rendezzék a város irányítá­
sának kérdéseit és indítsák meg a termelést.^ Mind­
ez persze csak azután történt, amikor a parancsnok ér­
tesült arról, hogy ez egybeesik a Forradalmi Munkás- 

paraszt Kormány elképzeléseivel is.

Az indítvány elfogadásra talált, s november 16.-án a 

városi tanács nagytermébe összehívták a munkástaná­
csok küldötteinek ülését.

2» A munkástanácsok küldötteinek 1956. november 16.-i 
ülése. ?

Ezen az ülésen résztvett a szovjet városparancsnok.
A viharos tanácskozás elnöki tisztét Nagy Imre, a 

funkciójába visszatért tanácselnök látta el. Jelen volt 

Lovas István, a nemrég megalakult MSZMP első számú



- 59 -

embere. Az edott helyzet azonban korántsem, volt egy­
szerű. A közelmúlt drámai megrázkódtatásai negati­
ven befolyásolták vezetői határozottságukat. A hely­
zet bonyolultsága nehezítette tisztánlátásukat. Vé­
gül* a még mindig tömény hazafias demagógia hatalmá­
ba keritette őket* A kritikus helyzet akkor követke­
zett be, amikor joannovits Ferenc, a bútorgyár kül­
dötte kirohanást intézett a szovjet katonák ellen és 

ezzal vádolta őket, hogy bántalmazzák a város lakos­
ságát, különösen a gimnázium tanulóit* Frre a követ­
kező választ kanta: a szovjetek mindenki bántatlan-
ságát garantálják. A lényeg az, hogy a munka meg-

94kezdődjék. 6k akkor vissza is vonulnak.

joennovitshoz pitrik László csatlakozik, aki nem csak 

az előtte felszólalóval ért egyet, de kemény célzá­
sokkal támadja a városi vezetőket is* " 

telem a kommunistákat - akik meggyőződésesek. Azonban 

nem becsülöm a karrieristákat, akik kiszolgálták 

Sztálint, Rákosit, Gerőt - és bárki jön, mindenkit 

ki fognak szolgálni, на holnap Hitler jönne, arra 

is felkészülnének. Rzeket el kell távolítanif"^

Én tisz-• • •

Mészáros Alajos, az október 26.-i emlékmű-ledöntés
egyik részese más témába kap, bár a lényeg ugyan­
az* támadás a Kormány, a szovjet csapatok és a 

város kommunista vezetése ellen. Tisztáz­
zuk azt, miért van sztrájk? He e követelések tél­

imé :H • • •

jesitve lesznek, /sic/ akkor a sztrájk megszűnik..."96
ő /a szovjet városparancsnok/ milyen módon 

garanciát, hogy amig ők itt lesznek, 

пек nyugalma lesz?"9^

• • • ad
addig a nép-

A mai tanulmányozó számára paradoxul hat, hogy a terem­
ben az ország sorsáért egy olyan ember aggódik, 
aki bizonyára nagyon távol született a Duna-Tisza

••
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tájától.Roste Sándor ugyanis a következőket tolmácsol­
ja: a szovjet parancsnok azt kéri, hogy Csongrád ne 

csatlakozzon a többi város sztrájkjához. Hallgas­
sanak a Kádár-kormányra. Akik nem dolgoznak, rossz 

példát mutatnak. Ne a rossz példa után menjünk. A sa­
ját városunkban teremtsünk rendet.” A szovjet parancsnok 

megérti a munkás szolidaritást - folytatja Rosta. - 

rz nagyon helyes addig, amig az ország érdekeit szol­
gálja. Azonban nem az ország érdekét szolgálja most
már ez a sztrájk, sőt az ország romlását eredménye- 

„98zi • • •

A vélemények heves összecsapása sokáig tart. A lényeg 

ugyanaz,, amit az eddigi idézetek is tükröznek. Az 

üzemi munkástanácsoknak az ellenforradalom szolgála­
tába szegődött képviselői minduntalan az ország, a 

nemzet függetlenségét emlegetik.

Álhazsfias fellépésük annyira erőszakos, hogy a végén 

sikerül meggyőzővé válniok. az a néhány józanul gon­
dolkodó ember is melléjük áll, aki addig mértéktartó 
volt.

A vitában felszólalt Lovas István is. Álláspontját az 

újjászervezett párt képviselőjeként mondja el. 

sek örülnek ennek, mások mély csalódottságo.t érez­
tek. "Mi - hangzott többek között a felszólalás - 

egyetértünk Csongrád város munkásaival, a dolgozó 

néppel, az értelmiségiek, 

val és a követelésekkel, hogy*

- a szovjet katonaság vonuljon ki Csongrádról, és 
utána az országból,

- a csongrádi munkások, értelmiségiek - kevésbé a 

dolgozó parasztság - nem biznak a Kádár-kormány­
ban; kérjük egy másik kormány megválasztását,

ügyé­

sz ifjúság vivmányai-• • •
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emely élvezi a nép bizalmát..

— én is helyeslem, hogy akik le vannak tartóztatva, 

azokat bocsássák szabadon.

. Amit itt kinyilatkoztattak a megjelentek, azokkal 
Ha Budapest és más városok vállalatai

T.

egyetértek
vannak, hogy sztrájkoljanak, természetesen

• • •

azon
Csongrád sem maradhat el a munkástársai mögött.** Majd, 
mintha csak pitrik László felszólalására válaszolna,

bármi legyen a sorsom, az elvemigy folytatja: ** 
mellett kitartok, azonban nem a Rákosi és Gerő-féle

• • •

elv mellett* Én vallom magamat kommunistának,99ban nem olyannak, amilyennek ők akarták.*
azon-

Lovas István később tettekkel igazolta,hogy kommunis­
ta, de most súlyos politikai tévedésbe esett és ez 

akkor Csongrádon a bukását jelentette.

Erre a sorsra jutott Nagy Imre tanácselnök is, aki 
csatlakozott a felszólaló Lovashoz;.

A munkástanácsok küldötteinek ülése hosszú vita után 

voltaképpen semmi érdemleges döntést nem hozott. 

Munkája nyomán uj városi testület sem született.,

A két vezető bizonytalanságát, politikai eltévelye­
dését illusztrálja az a tény, hogy ezen tanácskozást 

megelőzően szintén elkövetnek egy ominózus lépést* 

Felkeresik Fülöp Mihályt, aki november 4.-e után - 

mint annakidején r>r.Piroska - gyorsan visszavonult. 

Felkérik a város további irányítására. loo

Azt sajnos sem Lovas, sem 

Forradalmi Munkás—paraszt Kormány és a párt megala­
kulása, valamint a helyi kommunisták tömörülése u-
tán és

Nagy nem érzékeli, hogy a

a népi demokrácia addigi vívmányainak 

mezéaéhez fegyveres segítséget nyújtó 

nák jelenlétében

védel- 

szovjet kato-
erre semmi szükség nincs. Még 

akkor sem, ha úgy érzik, hogy az események után
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ők maguk már nem tudnak vezetni.

A történteket az sem szépíti, hogy pülöp Mihály ter­
mészetesen nem fogadta el az ajánlatot. £ tudta, 

hogy miért nem.

3. vissza a forradalmi útra.

november 4.-e után gyakorlatilag széthullott a városi 
szintű ellenforradalmi vezetés. A munkástanácsok kül­
dötteinek november 16.-i ülése azonban bizonyította, 

hogy a proletárhatalom teljes megszilárdításáért 

még küzdelmes harcokon kell átesni.

Az ellenforradalom tortúráját végigjárt vezetők más 

területre kerülnek. Nagy Imre egy idő múlva a bútor­
gyárban kezd dolgozni. Lovas István még 1956. de­
cember 1.-én benyújtja lemondását és elhagyja Cson- 

grádot.

Lassan a városi vezetés kiegyensúlyozódik. A párt­
szervek élére forma István kerül, a tanács vb. meg­
bízott elnöke Gulyás János lesz.

Biven a Forradalmi Munkás-paraszt Kormány november 

7.-i határozatához, mely szerint "a törvényes állami 
végrehajtó szerv mindenütt a tanácsok végrehajtó 

bizottsága," - folyeraatosan támogatva az egyre erő­
södő helyi pártszervek által, azokkal azonos elkép­
zelések szerint - a tanácsi testületek, a szak­
igazgatási szervek felelős munkába kezdenek. Eközben 

maga a tanács is megújul, az első nyilvános tanács­
ülés 1957. március 11.—én ül össze, ahol 27 megürese­
dett helyet töltenek be. Ezt megelőzően - a kiegészü­
lés időszakában és később is — intenziv szervező, 
irányitó munka folyik, az ellenforradalom okozta ká-

*
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rok jelentősek. A munkakiesések novemberben és de­
cemberben kezdték éreztetni hatásukat. 1957 első 

hónapjaiban hiányzott az élelmiszer a boltokból, 

továbbá: a só, 8 cukor és más alapvető fogyasztási 
cikkek.A* állami kereskedelem nehézségekkel küzkö- 

dött.

A* ipari üzemekben a le nem dolgozott napok miatt 

2.36o.52o Ft kár keletkezett. A jogtalanul kifize­
tett munkabérek összege 188.535 Ft-ot tett ki.

A város három termelőszövetkezetéből llo-en léptek 

ki. A közös gazdaságok földterülete 5o$-ára csök­
kent. Megdézsraálták a vetőmagkészletet, az állat- 

állomány jelentős részét "fillérekért" értékesítet­
ték.101 1

A tanács VR mindent megtett, hogy az élet vissza­
térjen eredeti medrébe.10^ 

szabadpiacot - felelősségre vonták az árdrágítókat. 

A vezetők felkeresték a bányavidékeket - több vá­
gón soronkivüli szenet juttattak a lakosságnak. 

Részben ezzel, részben hatósági eljárással sike­
rült megakadályozni a tiszai árterületek erdeinek . 
ousztitását.

Éberen ellenőrizték a

Az üzemek termelésének beindítása érdekében több­
ször összehívták az igazgatókat, tanácskoztak velük 

a feladatokról. A munkástanácsokat a munka melletti 
kiállásra ösztönözték.

Nagymértékben javította a hangulatot, hogy 1957 el­
ső felében
11, majd 13%-kal emelték a béreket.

Lépések történtek a termelőszövetkezetek vagyonának 

megmentése érdekében, sikeres intézkedések 

tavaszi talajmunkák megindítására, az állatállomány

kormány intézkedésének nyomán előbba

születtek
a
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gyarapítására»

A parasztság a beszolgáltatás eltörlésével érdekelt­
té vált a gazdasági konszolidáció munkájában.

pontos és gyors feladat volt az iskolai oktatás meg­
érni sikerrel oldódott meg. Minden oktatásiindítása ,

intézményben biztosították a fakultativ hitoktatást.

politikai passzivitás volt tapasztalható az értelmisé­
giek körében, a pedagógus pártalaoszervezet kisebb
lett, mint 1956 előtt volt. Jóval később, de ez ® 
helyzet alapvetően pozitív irányba változott meg.

Miután a párt deklarált elvi alapállása volt továbbra 

is, hogy mint vezető erő a szocializmus építését nem 

öncélúan^ mintegy csak a saját tagjai számára építi, 

hallatlanul sokat nyomott a latban* törekvéseinek meg­
valósításában kiket tudhat maga mellett. Nagy figyel­
met kaptak a tömegszervezetek, a szakszervezetekben
dolgozó kommunisták feladatait a pártbizottság a ter­
melőmunka ösztönzésében, a proletárdiktatúra erősíté­
sében és védelmében jelölte meg. a munka másik eleme 

itt is a kétfrontos harc volt.

Viszonylag nehezen talált önmagára az ifjúság. Első 

lépésben az újjáéledt EPOSZ keretében folytak próbál­
kozások a mozgalmi élet fellendítésére, a KISZ orszá­
gos zászlóbontása után Ceongrádon 33 fiatal.volt 

helyi elsők között.lo5
a

Az ellenforradalom előtt
hTSZ létszáma meghaladta az 12oo főt. A kép a fiatal­
ság mély politikai kábultságára mutat, mely körül­
mény természetesen egyenes összefüggésben van az 1956 

októberi-novemberi események megrázkódtató erejével. 

Nem érdektelen megjegyezni, hogy a helyi pártszervek 

a táryalt időszak napi terhei és a szintjükön nem 

egészen letisztult eszmei, politikai viszonyok miatt 

nem tudtak mindig kellő segítséget adni az ifjueági
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szervezeteknek.s bár az épülés itt is tényleges volt, 
üteme az átlagosnál lessubb.

Mindent összevetve azonban a városi pártbizottség 

és a tanács irányitása mellett, a pártalapszerveze- 

tek és az egyre erősödő tömegszervezetek közreműkö­
désével 1957 közepére csongrádon alapvetően konszo­
lidálódott a helyzet. Ebben a kommunistákon és a 

szervezett munkásokon kivül érdeme van azoknak a 

becsületes dolgozó tömegeknek, amelyek megértették 

és magukévá tették a párt és a Kormány hivó szavát 
a sok sebtől vérző ország talpraállitására.

A hazai erőfeszítéseken túl Csongrád város dolgozói 
is érezték jótékony hatását annak a segítségnek, 

amit a szocialista tábor országaitól kaotunk.

Az ellenforradalom negativ jellegű hatását még évek 

múlva is lehetett érezni a városban, de a valóság 

mégis az volt, hogy a proletárdiktatúra megerősö­
dött az országban, és csongrád népe is visszatért 

arra a forradalmi útra, amelyen járva tovább foly­
tathatta azoknak a feladatoknak a végrehajtását,ame­
lyeket a maga helyén reája osztottak.

X X X X

4. Az ellenforradalmárok felelősségrevonáea.

E munkának keretei nem teszik lehetővé, hogy vala­
mennyi személynek, aki a néphatalom ellen lázadt 

Csongrádon, nyomon kövesse útját.

Annak tanulságaként azonban, hogy minden olyan 

mély, aki a nép államára kezet emel, felelnie kell 
nép törvényei szerint - tekintsük át röviden né­

hány , az ellenforradalmi eseményekben szerepet

sze-

a
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játszó egyén ügyét.

1958. február 24.-én kezdte a c®ongrád Megyei Bíróság 

tárgyalni pülöp Mihály, sági János, Kása István,
Kocsis Sándor, Benedek Miklós, sinkó Ferenc, schwetje 

József, Dr. Varga György, Fái B®lázs, Konkoly István, 

Schwetje Gyula, pölös Ferenc, ifj.Dávid Sándor, puskás 

János Antal, Fnyedi László és varsányi Tibor ügyét.

A nevekből látszik, hogy a felsoroltak egyike-másika 

fontos vezetőszerephez jutott az ellenforradalom, i- 

dején.

Kevés kivételtől eltekintve, ők alkották csongrádon 

az ellenforradalom törzskarát. Azért is választottuk 

sorsukat ‘figyelemmel kisérni.

Az említettek közül Fái Balázst, pölös Ferencet és 

puskás Jánost a bíróság bűnösnek mondta ki a népi- 

demokratikus államrend megdöntésére irányuló mozga­
lomban való tevékeny részvétel és ezen bűncselek­
ménnyel anyagi haLmazatot képező társadalmi tulajdon 

sérelmére elkövetett szándékos vagyonrongálásban. A 

bíróság ezért sorrendben 1 év és két hónap, ill. 8 .és 

9 havi börtönbüntetést szabott ki a nevezetteknek.
Fái Balázs mellékbüntetésként 2ooo forintig terjedő 

vagyonelkobzást és állampolgári jogaiban való 5 éves 
eltiltást kapott.

Sági János és schwetje Gyula a népidemokratikus ál­
lamrend megdöntésére irányuló mozgalomban való tevé­
keny részvétel büntette miatt, - sorrendben - 8 havi 
börtönbüntetést, loo forint pénzbüntetést, az állam- 

polgári jogokban való 3 éves felfüggesztést, illetve 

1 évi börtönbüntetést és az állampolgári jogokban 

való 3 éves felfüggesztést kapott büntetésként.

Konkoly Istvánt a népidemokratikus államrend elleni
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izgatás büntette és az ezzel anyagi helmazatot képe­
ző - társadalmi tualjdon sérelmére elkövetett szán­
dékos vsgyonrongálás miatt 3 hónapi felfüggesztett 

börtönnel büntették.

Kása István, T)r.Varga György, Benedek Miklós,schwetje 

József bűnösök voltak a népidemokratikus államrend 

elleni izgatásban, ezért a biróság Kása Istvánt 11 

havi börtönnel, állampolgári jogainak 3 évre szóló 

felfüggesztésével, Dr.varga Györgyöt 6.000 Ft pénz- 

büntetéssel, Penedek Miklóst 1 évi börtönnel, 2ooo 

Ft pénzbüntetéssel, állampolgári jogainak 3 évre 

szóló felfüggesztésével, schwetje Józsefet 9 havi 
börtönnel, 2ooo Ft pénzbüntetéssel, és állampolgári 
jogainak 3 évre szóló felfüggesztésével sújtotta.

Kocsis Gábort és Fnyedi Lászlót a biróság felmentette 

a népidemokratikus államrend megdöntésére irányuló 

mozgalomban való tevékeny részvétel büntette, vala­
mint a szándékos emberölés bűntettének kisérlete 

miatt emelt vád alól.

Az itt megnevezettek perének tárgyalása 1958. már­
cius 2o.-án zárult le, melynek során a vádlottakon 

kivül a biróság még meghallgatott összesen I06 ta­
nút.

A birósági végzést 1958.március 26.-án mondták ki, 

melynek alapján az Ítéletet jogerősnek és - fel nem 

függesztett részében - végrehajthatónak nyilvání­
tották.

V.

Következtetések

Az ellenforradalmi események átfogó értékelését, a
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tapasztalatok összegezését a párt Ideiglenes Központi 
Bizottsága 1956 decemberi határozatában elvégezte. 

Ebben megállapította* "Az eseményeknek négy alapvető' 
oka, ill. mozgató tényezője volt. Ezek az okok és té­
nyezők már jóval az októberi események kirobbanása e- 

lőtt egyidőben, egymás mellett, egymásba kapcsolódva 

és egymással kölcsönhatásban hatottak, s együttesen 

vezették az eseményeket tragikus alakulásuk felé. E— 

zek az okok és hatóerők a következők: "1./ A Rákosi- 

Gerő-klikk által elkövetett szektás,dogmatikus hibák, 

2,/ A Hagy Imre — Losonczy Géza—féle revizionista 

párt-frakció egyre nyíltabb és elvtelenebb fellépése 

a párt ellen, 3.'/ a. Horthy-fasiszta rendszer megmaradt 
erőinek leül- és belföldön egyaránt megélénkült tevé­
kenysége a nép állama ellen, 4./ a nemzetközi imperia­
lizmus almamunkája,melynek céljai természetesen tul- 

mentek a magyar kérdésen.
- Ezeket megerősítette; az IISZKP. 1957-ben megtartott 

országos értekezlete.

A fentiek ismeretében a mi feladatunk az, hogy néhány 

helyileg jellemző tényezőre rámutassunk e munka össze­
foglaló j ául:
1./ A csongrádi események az országban kialakult hely­

zet függvényeként és annak szerves részeként zaj­
lottak. Az ellenforradalmat előidéző négy ok, mint 

az események elindítója és gerjesztője, ott lappan­
gott a városban történtek mögött is. Az*első napok 

folyamataiból arra lehet következtetni, hogy a Rá­
kosi—Gerő klikk által elkövetett szektás, dogmati­
kus hibáknak a többi faktorral szemben prioritásuk 

volt az események előrelenditésében. -E sajátosság 

szoros összefüggésben áll a város társadalmi 
struktúrájával. Gsongrád lényegében kubikos és 

mezőgazdasági település az adott időszakban, 

litilcai cselekvés torzulásai közül itt az agrár 

vonatkozású döntések éreztették legjobban kedve­
zőtlen hatásukat.

A po-

.
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A korábbiakban hangot kapott, hogy- Csongrádon 

nem volt társadalmi osztály, ill.egyetlen társa­
dalmi réteg sem, amely gazdasági-» vagy vérségi 
szálon ne kapcsolaódott volna a parasztsághoz.
A parasztságot sújtó' isria^t intézkedések jóidéig 

visszafogott reakciójának tehát a föld megimívelói 
mellett más szociális képződmények is hordozói 
voltak. Szórt fordulhatott elő az a furcsa eset, 

hogy a drasztikusan felszínre tört ellenérzések 

cselekvő résztvevői nemcsak —, és nem is elsősor­
ban a parasztság soraiból kerültek ki. Hogy azon­
ban az. indítékok a parasztsághoz vezethetők visz- 

sza, azt bizonyltja az elszabadult indulatok moz­
gásának iránya és sorrendje. A városi pártszékház 

sokak szemében az elhibázott felső akarat helyi 
áradásának kútfeje. A tüntetők támadásának máso­
dik hulláma azokat a személyeket éri, akik vala­
milyen formában tevőleges megvalósítói voltak a 

tárgyalt időszak dogmákká merevedett célkitűzései­
nek* Végül az eltorzult politikai g2mkorlat foj­
tása alól kirobban ellenerő utolsó lökése a he­
gyit jtósi hivatált éri.

Látni kell azonban, hogy mint általában minden he­
vesen zajló társadalmi folyamatban, az október 

26-27.-i csongrádi események forgatagában is, több­
irányú erő kavargóit. Ott voltak a csak egyetlen 

heves lobbanásig izzó diák ifjak. Ott yolt az az 

irányzat, amely a riasztó társadalmi örvénylés 

centrifugális erejének hatása alatt kilendült 

osztály-alapjairól, s fel nem ismerve objektiv 

erdekeit, hamis illúziókban élve, mindvégig 

cialista vívmányok ellen küzdött. És - talán a többi­
től legjobban eltakarva - ott nrnkált az az erő, 

amely a célhoz vezető ut részeit - úgy tűnik -, 

hogy még nem, de magát a célt már látta. Ez az 

erő itt Csongrádon a volt módos-gazda rétegben

a szo-
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gyökerezett, amelynek ismertebb személyiségei a 

fordulat éve előtt a Kisgazda Párt jobbszárnyá­
nak helyi vezetői voltak. Politikai restauráci­
ód elgondolásaikat megvilágítja az a körülmény, 
hogy legelső lépésük Piroska Jánoshoz, a régi 
polgármesterhez vezet. Tény, hogy maga Piroska 

semmiféle szerepet nem vállalt. A vele kapcsola­
tos dolgok ezúttal nem is a tettei, hanem a poli­
tikai múltja miatt figyelemre méltóak. Ha az ok­
tóber 26.WI tüntetés célpontjai a Rákosiéк által 
elkövetett hibák okán keletkezett jogos felhábo­
rodásról tanúskodnak, akkor Piroska János szemé­
lyének időleges előtérbe kerülése az 1945-ben 

letűnt társadalmi rendszer visszaállitásának szim­
bóluma.
Más‘kérdés, hogy erről a pontról nem volt tovább­
haladás .

>

21/ A városi ellenforradalmi erők felülkerekedését
szolgálta, hogy elsősorban a központi pártszervek 

megbénulása következtében - a helyi vezetés is ta­
nácstalan tétlenségre volt kárhoztatva.Illetve: 
készülődő ellenállásuk , üldözésük és erőik szét­
zilálódása miatt nem ölthe tett formát. Ezen kí­
vül a túlzottan centralizált irányitás miatt nem 

is volt igazi gyakorlatuk az önálló cselekvésben.

3. / További lendületet adott az ellenforradalmi erők­
nek az, amikor arról győződtek meg, hogy a fegy­
veres testületek helyi személyi állományának egy 

része — elsősorban a sorállomány — rokonszenvez 

a jogos követeléseket hangoztatókkal, illetve a 

tisztek egy csoportja is követi a. magasabb egysé­
geknél és a néphadsereg vezérkarában lévő áruló­
kat.

4. / A helységben mindössze.: egyetlen párt /РКР/ újjá­
szervezését kísérelték meg,' Ez. - más területek-
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kelt szemben — azért volt igy, mert itt a dolgozó 

tömegek állandó' és eleven mozgalmi tevékenysége 

miatt a katolikus és fasiszta pártok korábban зет 

tudtak tartósan gyökeret verni.

5./ Joggal vetődik fel a kérdés, hol voltak az ellen­
forradalom idején annak a szervezett földmunkás 

bázisnak a politikai örökösei, amelynek létezése 

már a felszabadulás előtt hosszú évtizedekkel is 

a hajdani uralkodó osztállyal Csongrádot a kriti­
kus városok közé soroltatta? Miért nem reagáltak 

a történelemben hagyományos osztályellenségük, a 

hatalomtól egyszer már megfosztott nagygazdák 

aktivizálódására?

A Rákosi—korszak bűne volt, hogy az uralkodó balos 

szemlélet miatt, a két munkáspárt 1943 évi egye­
sülése után, az SZDP-vel szorosan összefonódó 

földmunkás mozgalom régi harcosait kiszorították 

az UDP—bői. Az érintettek hátat fordítottak a 

politikának, sőt a társadalmi rendszernek is.Kö­
zülük egyik-egyik annyira meghasonlott önmagával, 
hogy később még a szakszervezeti életbe sem kap­
csolódott be. 1956-ban hiába döbbentek rá, hogy 

menteni kell. a néphatalmat, a szervezett erő hiá­
nyában nem volt mire támaszkodniuk.

6./ Akár a folyó viz a görgetett kavicsot,a,történelem 

objektiv sodra mindig megtalálja a maga szubjektu­
mait.

Píiiöp Mihály a nemzeti Bizottság elnöke volt. Osztály- 

inditásá.t ismerjük. A tárgyilagosság azonban azt kö­
veteli, hogy tettei alapján mérlegeljük szerepét.’ 
Kétségtelen, hogy azok sorában van, 
ba jutott városi irányító; szervek helyébe igyekez­
nek lépni. Hogy elnyeri a többiek bizalmát, arra az 

predesztinálja őt, hogy akkori, de főleg korábbi

akik a válság-
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munkaköre' /városi szolgálatban állt/ némi köz- 

igazgatási jártasságot biztosit számára.

Pülöp magatartása ellentmondásos, mint ahogy az 

az ebbe a néhány napba belezsufolódott zűrzavaros 

eseménysor is.' Törekszik a rendre, a nyugalomra.
Ez a törekvés csaknem komplex mádon jelentkezik te­
vékenységében. Amikor a laktanya tisztjeinek egy 

csoportja a Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány segit- 

ségére siető szovjet csapatok elleni harcra gon­
dol, о menti a várost: lebeszéli az értelmetlen 

ellenállás szándékáról őket.

Ugyanakkor Kása István fellépése szabad folyást kap 

a Nemzeti Bizottság fórumán. Pülöptol nem kérhetjük 

számpn a történelmi tisztánlátást, Kása István ja­
vaslatainak - a szocializmust épitő Magyarországra 

nézve - messzire mutató veszélyességét. E követel­
ményhez viszonyítva ő túlságosan bent van az esemé­
nyek sűrűjében. Poziciájának csúcsa sem emelkedik 

elég magasra ahhoz, hogy kilátása távoli és széles­
körű lehetne. Az azonban az ő szintjéről is érzékel­
hető volna, hogy a környezetében maradt társainak 

nagy része nem azt teszi, amik az ő szándékai.. Itt 

elég talán, ha csupán a sztrájkokra utalunk, amelyek 

megszüntetését Pülöp ugyan akarta, de cselekvési 
teret kapott társai közül ehhez, úgyszólván senkitől 
sem kapott támogatást." Ma már nem tudni, végül is 

észrevette-e ő ezt, akarta-e a helyzetet megváltoz­
tatni? Egy bizonyosi hogy szavai és tettei e helyen 

nem esnek egybe.

/ A mai történelmi távlatból nézve,
hogy Pülöp Mihálynak szinte egyáltalán nem volt e- 

sélye a sztrájkok megszüntetésére, hiszen azok egy 

országos mozgás részeként bénitották a város gazda­
ságát. Itt csupán az о felismeréséből fakadd - 

társakat a j<§ irányú egységes cselekvésre ösztönző 

szándéknak a hiányát vetjük fel./

bátran mondható,

és a

i*as
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Fülöp Mihály - bár továbbítja a volt kisgazda- 

párti vezér követelését a kormányzati szervek 

felé - 6 maga politikai elképzeléseket nem fogal­
maz meg.Többnyire az események sodrában keresi az 

egyensúlyt, november 4.-e után felkérés ellenére 

sem vállal együttműködést a visszatért városi ve­
zetőkkel.

Tény, hogy fellépése nem volt legitim. Tevékenysé­
gének szinterén, a kisvárosban, ahol minden mozza­
nat roppant élesen rajzolódik ki, ahol a szubjek­
tív tényezők az általánosnál nagyobb szerepet kap­
nak, mindazok körében, akiknek csupán tiszta kom­
munista hitük miatt is félniök kellett október 

szennyes viharában, Fülöp Mihálynak nagyon súlyos 

politikai-, erkölcsi elitélésben volt része. Mert 

Fülöp kétségtelenül látta, hogy a történések nem a 

normális medrükben folynak - politikailag nem lehet 

őt felmenteni. Ám az események nem forogták ki ma­
gukat odáig, hogy szerepének minősítése ügyében ki­
mondhatnánk a végszót.

»

líémileg másként vetődik fel a kérdés a jog oldalá­
ról. A Forradalmi Munkás-Paraszt Kormány igazság­
ügyi szervei a törvényesség szellemében vizsgálták 

meg Fülöp Mihály ügyét is. Vele, és társaival szem­
ben a biróság - bűnösségük megállapítását és a bün­
tetések kiszabását mellőzve - az eljárást megszüntet­
te. Az indoklás ezt mondj as”
elbírálásakor' már nem jelentkezik a társadalomra 

veszélyesnek.’.

személyük a bűntett• • •

7./ A városi pártbizottság 1957. május 24.-1 rendkívüli 
ülésén értékelte; Lovas István volt PB titkár 1956. 
november 16”.—I felszólalását a munkástanácsok kül­
dötteinek ülésén.: Hosszadalmas vita után a testület

■f4
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úgy döntött, hogy Lovas pártbüntetése - minden 

funkciótól való megfosztás mellett - szigorú meg­
rovás, végső figyelmeztetés legyen. lo5

Az ügy azonban továbbhullámzott és 1957.junius
22.-én novas Istvánba Szentes Járási BB kizárta az

lo5MSZMP.soraiból.

Lovas és Nagy azok közé az emberek közé tartoztak, 

akik náluknál jóval rangosabb politikai vezetők 

tehetetlensége, mások revizionista árulása és a tö­
mény demagógia miatt, továbbá az 1956 előtt elköve­
tett hibák feltárásával okozott hitbeni megrendülé­
sük miatt, eltévedtek az ellenforradalom politikai 
dzsungelében. 1956—ig mélységesen hittek intézkedé­
seik, igazságában. De az a politika, amelyet szolgál­
tak, az 5o-es évek elejétől elvesztette tisztaságát. 

1956 zaklatott napjaiban kettős teher nehezedett rá­
juk. Az emberek jelentős részének megnyilatkozása 

rádöbbentette őket arra," hogy a munkájuk során alkal­
mazott módszerek sebeket okoztak. A hangoztatott kö­
vetelések többségének jogosságát nem lehetett vitat­
ni. Másrészt a felszabadulás előtti rezsim, ill.az 

194o-es évek második felében vesztes politikai irány­
vonal képviselőinek megjelenése a szinen érzékeltette 

velük, hogy a néphatalom, amelynek megszilárdításá­
ban — a maguk területén — nekik is szerepük volt, ve­
szélyben van. Cselekvésüket egy ideig akadályozta, 

hogy üldözték őket, 

kodhattak volna, a szétzilálódóttság állapotában vol­
tak. Amikor ismét politikai talajt foghattak volna, 

nem találták meg a helyes utat.

s azok az erők, amelyekre támasz—

1945-ben kibontakozó odaadó' mozgalmi munkájára való 

tekintettel a IG3B. 1958-ban megvizsgálta Lovas Ist­
ván kérését* Bagsága eredeti kezdetét elismerve 

ték vissza a pártba.’
Nagy Imre volt tanácselnök ügye ehhez hasonlóan alakult.

ve t-
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3./ A magyar munkásmozgalom kis embereinek is nagy 

iskola volt 1956. Arra tanította meg őket, hogy 

a nép uralma ellen támadókat bárhol, bármikor 

kemény kézzel, habozás és ingadozás né1 leül meg­
állásra kell kényszeríteni.'

x x зг x

*
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JEGYZET

3Ennek a döntésnek komoly nemzetközi összefüggése 

volt az, hogy 195o.junius 25.-én, az USA-t maguk 

mögött érezve, a dél-koreai csapatok megtámadták 

a KLTDK-t. A Szovjetunió és a népidemokratikus or­
szágok akkor vezetőinek megítélése szerint a koreai 
konfliktus magában hordozta a III. világháború 

kitörésének lehetőségét. Ezért országaink gazdasá­
gát, különösen az ipart, - háborús előkészületek 

gyanánt - feszitett ütemben kezdték fejleszteni, 

ami később kedvezőtlen hatást gyakorolt a további 
gazdasági fejlődésre...

2. A magyar forradalmi munkásmozgalom története.
Harmadik kötet 199.oldal.Kossuth Könyvkiadó - 197o.

3. Ellenforradalom Magyarországon - 1956 /'Tanulmány kötet 

I./ - Beilen Oszkár: A Hagy—Losonczy-csöpört szerepe 

az ellenforradalom eszmei előkészítésében. 235—36. 
oldal. Kossuth Könyvkiadó — 1953.

4. Mozaikok Gsongrád város történetéből - 198o. - 6l.o.
5. Gsongrád Városi Tanács 1956.szent.24.-1 ülése. A 2. 

napirendi pont beszámolója. - Tanácsi irattár. *

6. forma István egykori megbízott PB.titkár Írásban 

rögzített visszaemlékezése 1957-ből. - A városi PB. 
irattára.

7. A városi PB.irattára.

8. A magyar forradalmi munkásmozgalom történte.III. 

Kossuth 197o. - 229-3o.old.

*

9. Jelentés az 1956. okt. 23.-a után kialakult ellen- 

forradalmi eseményekről. 1957. márc.5. 111. Rédei
Péter r.törzsőrmester írásban rögzített vissza­
emlékezése: 1957-ből. - A városi PB.irattára.

lo. U.o. mint a 6.-os.'

.kuk 'f ,
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11. U.о. mint а б-os.
12. Ü.о. mint а б-os.,
13. U.о. mint а б-оз.
14. Szőríi Mihály Írásban rögzített visszaemlékezése. 

1957-ből. - A városi PB^irattára.

15. П. o. mint a 14-es.
16. U.o.. mint a 14-es.
17. id.Herczeg Mihály visszaemlékezése - 197o.nov.21.

18. Pülöp Mihály és 15 társa bünpere. B.1.922/1957. 

Csongrád megyei Bíróság irattára.
19. Rédei Péter r.törzsőrmester Írásban rögzített 

visszaemlékezése 1957-ből. — A városi PBVirattára.
20. U.o. mint a 6-os.
21. Sztankovics István egykori tanácstitkár vissza.- 

emlékezése - 197o. nov.15. A városi PB., irattára
22. U.o. mint a 21-es.
23. U.o. mint a 21.-es.

24. Lovas István egykori PB.titkár visszaemlékezése - 

197o. nov.2o;'
25. U.o. mint 18 és 24-es.
26. U.o. mint 21-es.

27. Sztankovics István Írásban rögzített visszaemlé­
kezése 1957-ből. — a városi PB irattára

28. U.o. mint 27-es.

29. U.o. mint 27-es.

30. Szakács Dénes, egykori r.hadnagy visszaemlékezése - 

197o. dec.12.
31. U.o. mint Зо-аз*
32. U.o. mint 3o-as.

*

4

33. U.o. mint 24-es.'

«£ á-
63
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34. Rédei Péter r.főtörzsőrmester visszaemlékezése - 

197o. nov. 28.
35. U.o. mint a 18-as.
36. U.o. mint a 18—as.
37. Stuhl Pülöp visszaemlékezése - 197o.dec.lo.
38. Pülöp Mihály nyilatkozata a Forradalmi Bizottság 

/sic/ tevékenységéről a Csongrád városi Tanács VB 

által feltett kérdések szerint - 1957.febr.8.
A városi PB. irattára.

39. U.o. mint a 38—as.*

40. U.o. mint a 21—es.
41. A javaslatot nevezetesen Bágyoni Sz.Attila orvos 

fhdgy, az egyik legaktívabb ellenforradalmár esz­
közli. U.o. mint a 18—as.

42. Pülöp Mihály felszólalása a nemzeti Bizottság 1956. 
október 31-én megtartott ülésén. - A városi PB. 
irattára.

43- A líemzeti Bizottság 1956.október 29.-én megtartott 

ülésének jkv*-ből. - A városi PB.irattára.
44. U.o. mint a 43-as.
45. U.o. mint a 43—as.
46. U.o. mint a 43-as.
47. U.o. mint a 43—as.
48. U.o. mint a 43—as.
49. U.o. mint a 43-as.
50. U.o. mint a 43-as.

50. U.o. mint a 43-as.
51. U.o. mint a 18-as.
52. A szerzó megjegyzése-
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53# U.-о. mint а 18—as.
54. Csongrádi Iíis Újság 1947# augusztus 2o.-i száma
55. U.o. mint a 18-as.
56. Dávid Lajos visszaemlékezése - 197o.dec.17.
57. A ITemzeti Bizottság 1956.okt.31.-1 ülésének jkv.-e. 

A városi PB.irattára.

58. U.o. mint az 57-es.

59. U.o. mint az 57-es.

60. U.o. mint az 57-es.

61. U.o. mint az 57-es,
*

62. U.o. mint az 57-es.

63. U.o.1 mint az 57-es.

64. U.o. mint az 57-es.

65. U.o. mint a 38-as.

66. U.o. mint a 38-as.

67. U.o. mint a 38-as.

68. A ITemzeti Bizottság 1956.nov.3.-i jkv.-e. A városi 

PB.irattára.
*

69. U.o. mint a 18-as.

70. U.o. mint a 68-as.

71. A magyar forradalmi munkásmozgalom történe te.III. 

Kossuth - 197o. 247.old.
72. U.o. mint a 68-as.
73. U.o. mint a 68—as.
74. U.o. mint a 68-as.
75. U.o. mint a 68-as.

76. Pülöp Mihály önéletrajza. Régi személyzeti iratok. - 

Csongrád városi tanács irattára.
/ r

Л., v„-
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- 237-old.7 . U.о. mint a 71-es
79. Jelentés as 1956. okt.23.-a után kialakult ellenfor­

radalmi eseményekről .1957. márc.5. - A városi PB. 
irattára.

8o. U.o. mint a 79-es.
81. U.o. mint a 79-es.
82. U.o. mint a 79-es.

83. U.o. mint a 18-as.
84. U.o. mint a. 79-es.

* 85. U.o. mint a 71-es. - 25o.old.
86. U.o. mint a 71-es. - 253.old.
87. U.o. mint a 79-es.

i

88. U.o. mint a 18—as.
89. U.o. mint a 79-es.
90. Lovas István visszaemlékezése - 197o.okt.15.
91. Torma István Írásban rögzített visszaemlékezése 

1957-ből. — A városi PB. irattára.

92. Városi pártértekezlet beszámolója - 1959-okt.ll. 

Csongrád megyei pártarchívum 6 f/l cs./l öe.
93. U.o. mint 9o-es.‘

94. A munkástanácsok küldötteinek 1956.nov.l6.-án meg­
tartott ülésén készült jkv. - A városi PB.irattára.

95. U.o. mint a 94-es.
96. U.o. mint a 94-es.
97. U.-o. mint a 94-es.
98. U.o. mint a 94-es.
99. U.o. mint a 94-es.

100. U.o. mint a 18-as.
101. U.o. mint'a 92-es.’
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102. 1957. márc.11.-én megtartótt tanácsülés 1. napirend­
jének beszámolója. — Csongrádi levéltár.

103. U.o. mint a 92-es.
104. U.o. mint a 18-as.
105. Az 1957. május 24.-1 Csongrád városi PB ülés jkv.-e. 

Csongrád megyei pártarchivum 6f/1957/l öe.
106. U.o. mint a 9o-es.

*

&
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